

kül

- 76 -

1982.02.18.

sk0072 schmidt - földgáz-üzlet
sk0073 cheysson - genscher
sk0074 salvador
sk0075 guatemala - összefogás
sk0076 haderőcsökkentés - tervezet
sk0077 csád - francia fegyverszállítás
sk0078 genfi tárgyalások
sk0079 rövid hírek:
tunisz: mauroy
szófia: evren
lisszabon: pkp plénum
johannesburg: robbanás
fokváros: president krüger - eltűntek
róma: konferencia a terrorizmusról
sk0080 lengyel államtanács ülése
sk0081 javítás mtik1040 hirre
sk0082 usa - közös piac
sk0083 javítás mtik1041 hirre
sk0084 két hír varsóból
sk0085 nkomo - nyilatkozat
sk0086 damaszkuszi merénylet
sk0087 javítás mtik2016 hirre
sk0088 wehner elutazott
sk0089 reagan sajtóértékezte - 1
sk0090 damaszkuszi merénylet /összefoglaló, sk0071 és
sk0086 helyett/
sk0092 reagan sajtóértékezte - 2
sk0093 tartalomjegyzék 1.
sk0094 tartalomjegyzék 2.
sk0095 tartalomjegyzék 3.
zsa pk

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: németh gyula
heltai andrás
patak károly

- v é g e -

22.10

180282 1591

ed

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

600101x

budapest, 1982. február 19. kül. p é n t e k

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1982. február 19. /mti/ -

varsó: herbert wehner látogatása

tunisz: mauroy francia miniszterelnök tárgyalásai

dublin: a választások első részeredményei /este/

abu dhabi: cheysson francia külügyminiszter látogatása

madrid: megkezdődik a múlt évi államcsínykísérlet résztvevőinek

pere

... km

06.18 190282 0347

F:

sk0002 4 230 mtik1003

a szerkesztőségek tájékoztatására !

heti várható

budapest, 1982. február 19. /mti/

február 22. /hétfő/:

- viktor grisinnik, a moszkvai városi pártbizottság első titkárnak vezetésével küldöttség utazik budapestre, a moszkvai napok elnevezésű rendezvénysorozatra

- moszkvában ünnepség lesz a szovjet hadsereg és haditengerészet napjának előestéjén

- gaston thorn, az európai közösségek bizottságának elnöke tíznapos körútra indul ausztráliába és új-zélandra

február 23. /kedd/:

- az szkp xxvi. kongresszusa megnyitásának első évfordulója

- grönland lakói népszavazáson döntenek el, hogy a sziget az egk tagja maradjon-e

- rijádban tanácskoznak az arab-öböl menti országok együttműködési tanácsához tartozó államok külügyminiszterei

február 24. /szerda/:

- francia-nyugatnémet csúcstalálkozót tartanak párizsban

- a dubnai egyesült atomkutató intézet munkatársainak magyar kitüntetések adnak át

február 25. /csütörtök/:

- nincs előrejelzés

február 26. /péntek/:

- mitterrand francia elnök kétnapos hivatalos látogatásra róhába érkezik

Fi

február 27. /szombat/:

- andreasz papandreu görög kormányfő háromnapos hivatalos látogatásra ciprusra érkezik.

február 28. /vasárnap/:

- a február 11-i aesz-határozat értelmében csádban tüzszünetnek kell életbe lépnie

pc ng

06.29 190282 1438

--

sk0003 4 300 mtik1004

,,amerikai-európai barátsági egyezmény,,

washington, 1982. február 19. /afp/ap/ - emilio colombo olasz külügyminiszter csütörtökön ,,amerikai-európai barátsági egyezmény,, aláírását javasolta azért, hogy a nato-ban tömörült államok, elsősorban az egyesült államok és a közös piac országai ,,jobban egyeztethessék politikájukat a szovjetunió és a harmadik világ irányában, valamint a világgazdasági kérdésekben,,.

a georgetowni egyetemen csütörtökön elhangzott előadásában az olasz külügyminiszter nehezményezte, hogy jelenleg ,,körlátózott és elégtelen,, az egyeztetés az atlanti szövetségen belül.

a hatékonyabb együttműködés érdekében kötendő ,,barátsági egyezményben,, elő kellene írni, hogy az egyesült államok és a nyugat-európai országok külügyminiszterei rendszeresen találkozzanak álláspontjuk összehangolása érdekében, elsősorban válságos helyzetekben - fejtegette colombo. hozzátette: az új fórum nem csökkentené a nato vagy a fejlett tőkésországok csúcserőkezleteinek jelentőségét, csupán a magasabb szinten hozott döntések gyors végrehajtását segítené azzal, hogy folyamatossá tenné a kapcsolatokat.

Fi

colombo leszögezte, hogy a közöspiaci országok „kiveszik részüket a nemzetközi helyzetért viselt felelősségből és elismerik, hogy aktívan kell tanácskozni az erős és elkötelezett amerikával,„ ezzel összefüggésben annak a vélemények adott hangot, hogy „az atlanti szövetség egységét fenyegető legnagyobb veszély a szovjetunió,„

... sg fm ng

06.38 190282 1493

..-

sk0004 4 230 mtik1005

reagan-nyilatkozat a norvég hírügynökségnek

oslo/new york, 1982. február 19. /mti-dpa/ - ronald reagan amerikai elnök az ntb norvég hírügynökségnek adott nyilatkozatában elvetette annak lehetőségét, hogy ez idő szerint csucstalálkozót tartson leonyid brezsnyevvel. az amerikai elnök - aki a norvég hírügynökség new york-i tudósítójának írásban feltett kérdéseire szintén írásban válaszolt - azt hangoztatta, hogy csak akkor kezdődhetnek meg újra a salt-tárgyalások az egyesült államok és a szovjetunió között, „ha a körülmények ezt megengedik,„

washington a salt-tárgyalások felújítását most a lengyelországi események alakulásával kapcsolja össze. az elnök ugyanis azt bizonygatta, hogy „a tárgyalásokat a lengyelországi események akadályozták meg,„ és hogy a nyugatnak „további eszközöket,„ kellene alkalmaznia „a lengyelországi viszonyok javítására,„

a nyugat-európai országok és a szovjetunió közötti földgázcső-üzletről szólva reagan megismételte a korábbi amerikai érvelést, miszerint a nyugati országok a szibériai földgáz használatával „függővé teszik magukat a szovjetuniótól,„ és ez gyengíti a nyugati szövetségi rendszert.

... lp fm ng

06.44 190282 1188

F

..-

sk0005 4 230 mtik1006

wehner

varsó, 1982. február 19. /pap/ - herbert wehner, az spd parlamenti frakciójának vezetője pénteken kezdődő lengyelországi látogatása kapcsán nyilatkozatot adott a zycie warsawy bonni tudósítójának.

utjának célja - mondotta - az, hogy megismerkedjék a valós lengyel helyzettel, amilyen alaposan és részletekbe menően csak lehet. „bármily tragikusak voltak a lengyelországi események, és bármennyire nem értünk egyet a hozott intézkedésekkel, nem állhatunk meg a bíráló nyilatkozatoknál, hanem folytatnunk kell a segítségnyújtást,„ - hangoztatta wehner, majd kijelentette:

„immár hosszú évek óta arra irányulnak erőfeszítéseink, hogy jó kapcsolatokat építsünk ki lengyelországgal és a térség többi államával, hogy együttesen és békés módon oldjuk meg az égető és súlyos problémákat. lengyelország társadalmi berendezkedésének és a varsói szerződéssel kapcsolatos kötelezettségeinek keretében mindig is igyekezett hozzájárulni európa megosztottságának elkerüléséhez,„

wehner elmondta, hogy amennyiben a lengyel vezetés meghozza azokat a politikai intézkedéseket, amelyekre korábban már többször utalt, akkor a nyugati kormányok készek - a lengyel hatóságokkal és minden erre hajlandó kormánnyal együttműködve - segítséget nyújtani varsónak a gazdasági nehézségek leküzdéséhez - mely nehézségek következményei a lengyel népet érintik a legsúlyosabban.

... ai ng

07.13 190282 1405

..-

sk0006 4 230 mtik1007

taxisofőrnő ámokfutása

peking, 1982. február 19. /mti/ - „ebben a hónapban pedig nem kap prémiumot, csináljon amit akar,„ - közölte hosszas vészkezdés után a főnök jao csin-jün 23 éves pekingi taxisofőrnővel. jao a dűntől alig látva kocsijába vágta magát és elindult a tienanmen térre, ahol a nap minden szakában hazai és külföldi turisták ezrei gyönyörködnek a látványosságokban. a térhez érve jao gázt adott és egyenesen a mennyei béke kapuja előtt bámészkodó tömeg közepébe hajtott. öt embert halálra gázolt, 19-et megsebesített, mignem a



kapu előtti vizesárkon átívelő egyik márványhid korlátjába ütközött. a kocsíripityára tört, jao kisebb sérülésekkel meguszta. a pekingi bűnüldözés nem kegyelmezett: az ámokfutó taxisofőrnöt napok alatt bíróság elé állították és gölyő általi halálra ítélték. jao csin-jün nem fellebbezett, az ítéletet a pekingi lapok pénteki jelentése szerint már végre is hajtották.

nc/hi ai ng

07.16 190282 0943

--

sk0007 4 230 mtik1008

mauroy tuniszbán

tunisz, 1982. február 19. /mti-afp/upi/ - a francia miniszterelnök szerint a palesztinai felszabadítási szervezetet nem lehet kizárni az átfogó közel-keleti rendezést célzó tárgyalásokból.

pierre mauroy kormányfő - aki csütörtökön érkezett háromnapos hivatalos látogatásra tunéziába - azon a diszvacsorán beszélt, amelyet vendéglátója, mohamed mzali miniszterelnök adott tiszteletére a tunéziái fővárosban.

igaz - mondotta egyebek között mauroy -, hogy franciaország fenn kívánja tartani a barátságot izraellel, amelynek joga van békében, biztonságos, elismert és szavatolt határok között élni; „igaz ugyanakkor az is, hogy hűek akarunk maradni franciaországnak a palesztinai nép önrendelkezési joga irányában vállalt elkötelezettségéhez, - szögezte le, hangsúlyozta, hogy „a palesztinai felszabadítási szervezetet, amely harci erőt képvisel, nem lehet kizárni a tárgyalásokról, amelyeken a felek az átfogó békés rendezés lehetőségeit kutatják,„.

tuniszbán - mutatnak rá diplomáciai körökben - a francia kormányfőnek mindazonáltal néhány, párizs szempontjából kényelmetlen kérdésre is válaszolnia kell. mzali miniszterelnök minden bizonnyal magyarázatot kér pierre mauroy-tól arra vonatkozóan, hogy miért szavazott franciaország nem-mel januárban a biztonsági tanácsban, amikor az izrael elleni szankciókról volt szó. ugyancsak felvilágosítást várnak franciaországnak a közel-kelettel kapcsolatos és tuniszbán ellentmondásosnak minősített megnyilatkozásairól és szóba kerül francois mitterrand köztársasági elnök tervezett izraeli látogatása is.

fi

az idézett diplomáciai források szerint az arab országok többségének csalódást okozott franciaország közel-keleti politikája.

tuniszbán mauroy kormányfő tárgyalni fog sedli klíbbel, az arab liga főtitkárával is.

fg ng

07.26 190282 1836

--

sk0008 4 230 mtik1009

usa - földgáz

washington, 1982. február 19. /mti/ - az egyesült államok kifejezésre juttatja erős fenntartásait, de nem gyakorol nyomást, európai szövetségeseire a szibéria és nyugat-európa között építendő gázvezeték ügyében - jelentette ki csütörtökön washingtonban újságírók előtt robert hormats, az amerikai külügyminisztérium gazdasági kérdésekkel foglalkozó államtitkár.

hormats nem titkolta, hogy a földgáz-üzlet „komoly aggodalom, tárgya washingtonban, különösképpen azóta, hogy franciaország nagyösszegű kölcsönt nyújtott a szovjet partnernek. washingtonban hormats szerint a szovjet-francia megállapodás aláírásának időpontja és annak feltételei keltettek megütközést.

az amerikai külügyi főtisztviselő - „megfelelkezve, arról, hogy egy 25 évre szóló, kivételesen bonyolult nemzetközi együttműködési terv részletéről van szó - értelmetlennek mondotta, hogy a franciák „mindössze hét-nyolc százalékos kamatra, nyújtanak kölcsönt a szovjetunióknak a gázvezeték építéséhez, „amikor a nyugati kamatlábak ennél jóval magasabb régiókban mozognak.

br/hi lb ng

07.30 190282 1114

fi

--

1982.02.19.

sk0009 4 230 mtik1010

póruljárt betörő

rio de janeiro, 1982. február 19. /upi/ - „dodo”, saját kárán tanulta meg, hogy a betörés nem mindig kifizetődő és veszélytelen foglalkozás.

carlos salvador de silva huszonkét éves brazil fiatalember, becenevén dodo, mindenáron pénzt akart szerezni, hogy méltó módon vehesse ki részét a hétvégi riói karneválból. e célból szerdán hajnalban betört egy házba. hamarosan zsákjába került egy elektromos hőszugárzó meg egy vasaló, ez azonban még kevés volt az áhított dárídóhoz. folytatta hát a kutatást pénz és valamilyen ékszer után. de túlságosan nagy zajt csapott, a háziak felébredtek és a megrémült feleség sikoltozni kezdett: tolvaj, tolvaj!

dodo lélekszakadva menekült, és mivel az összes szomszédok felriadtak a kétségbeesett kiáltásra, kénytelen volt a sötét hátsóudvarban egy hatalmas, vízzel teli fürdőkádban elrejtőzni. a rendőrök nem is akadtak nyomára - egészen reggelig. akkor ugyanis valami megmozdult dodo mellett, valami, amit a betörő a sötétben fatörzsnek nézett. de nem az volt, hanem egy 12 esztendőes alligátor. a háziak által „csunyácská”, -nak becézett állat annyira megrémítette dodót, hogy „engedj ki innen!”, üvöltéssel kiugrott a kádból - egyenesen a rendőrök karjaiba.

rp ng

07.54 190282 1252

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

salvador - nutting

san salvador, 1982. február 19. /mti-ap/upi/ - nemcsak katonai, hanem társadalmi, politikai és gazdasági téren is meggyengült a salvadori kormányzat helyzete - ismerte el wallace nutting tábornok, az egyesült államok hadserege déli szárnyának főparancsnoka azon a sajtókonferencián, amelyet csütörtökön, salvadorban tett kétnapos látogatásának befejeztével tartott az ilopangoi katonai támaszponton. a tábornok azonban - meglehetősen bizonytalan hangon - azt is kijelentette, hogy a „baloldali kihívás”, ellenére a katonai-polgári junta minden bizonnyal felülkerekedik.

Fi

1982.02.19.

wallace nutting látogatásának rövidségére hivatkozva nem akart jóslatokba bocsátkozni, végül azonban - mint a upi amerikai hírügynökség közölte - „megkockáztatta”, a kijelentést: „ha azt akarják, hogy megmondjam, ki lesz a győztes, azt mondanám, hogy a kormány.”

nutting annak a véleményének adott hangot, hogy a salvadori polgárháborús válságot valószínűleg nem lehet gyorsan és könnyen megoldani. hozzáfűzte: „két lehetőség közül kell választania az amerikai kormánynak. vagy minden lehetséges módon a fokozatos átalakulást támogatjuk salvadorban - és közép-amerikában - , vagy teret engedünk a forradalmi folyamatnak, ami minden bizonnyal baloldali kormány hatalomra jutásához vezetne.”

a tábornok nem mondta ki ugyan, hogy melyik lehetőség mellett kötelezi el magát az amerikai vezetés, de nyilatkozata nem hagyott kétséget afelől, hogy washington továbbra sem hagy fel a salvadori beavatkozással. nutting ugyanis hangsúlyozta: reagan elnök multheti döntése a juntának nyújtandó 55 millió dolláros rendkívüli gyorssegélyről „nem feltétlenül”, jelenti azt, hogy növekszik az amerikai katonai tanácsadók száma salvadorban.

sr fg ng

08.04 190282 1772

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

co lombo

washington, 1982. február 19. /afp/ - emilio colombo olasz külügyminiszter, washingtoni tárgyalássorozatát befejezve, pénteken elutazik az egyesült államokból.

hivatalos látogatása során az olasz diplomácia vezetője george bush alelnökkel és alexander haig külügyminiszterrel tárgyalt. a külügyminisztérium szóvivője szerint haig és colombo „nagyon részletes és hasznos tanácskozásokat folytatott a feleket érdeklő kérdések teljes skálájáról.”

fr lb ng

08.08 190282 0491

Fi

-.-

kül

- 10 -

1982.02.19.

sk0012 4 230 mtik1013

madárinvázio szocsiban

moszkva, 1982. február 19. /mti/ - madarak százezrei lepték el szocsi és környékét, néhány nap alatt teljesen letarolva a sarjádó vetést, a környékbeli gazdaságokban termelt korai zöldséget. az éhes madarak püsztitása több tízezer rubeles kárt okozott a mezőgazdasági üzemeknek. a madárinvázio a szocsi repülőtér biztonságát is fenyegeti. a hivatlan vendégek - immár megszokva a fel- és leszálló gépek zaját, a riasztásukra használt petárdák durrogását - hatalmas rajokban köröznek a repülőtér fölött, veszélyeztetve a folyamatos légiközlekedést.

a békés szárnyasok szokatlan invázójának oka: a kaukázusban, e madarak telelőhelyén néhány napja erősen lehült a levegő. a szokatlan hideg kergette a madarakat, többségükben Európából telelni érkezett kékgalambokat, a melegebb fekete-tengeri partvidékre.

fl/j ai ng
08.16 190282 0862

sk0013 4 230 mtik1014

honduras

havanna, 1982. február 19. /mti/ - mélységesen megosztott a hondurasi kormány és hadsereg azzal a washingtoni ígérennyel kapcsolatban, hogy tegucigalpa fokozza a salvadori junta támogatását és nicaragua-ellenes lépéseket tegyen. a hondurasi katonai és polgári vezetés megosztottságáról reynaldo erazo, a salvadorral vállalt szolidaritási mozgalom hondurasi vezetője adott hírt csütörtökön san Joséban ismertté vált nyilatkozatában.

erazo leszögezte, hogy a hadsereg jobboldali körei, élükön gustavo adolfo alvarez martinez ezredessel, készek teljesíteni a reagan-kormány minden utasítását, feltéve, ha washington növeli a hondurasnak szánt katonai segítyt.

ismeretessé vált, hogy az idén az egyesült államok 18 milliós összeggel kívánja támogatni a hondurasi hadsereget. ez 7,3 millió dollárral több a tavalyi összegnél.

erazo azt is közölte, hogy két héttel ezelőtt további amerikai és argentin tanácsadók érkeztek tegucigalpába és a santa rosa de copan környéki kiképző táborokban már meg is kezdték tevékenységüket.

4.

kül

- 11 -

1982.02.19.

a hondurasi politikus szerint a cia amerikai kémszervezet két magas rangú beosztottja irányítja annak a programnak a végrehajtását, amelynek alapján a hondurasi határ közeléből 30 ezer salvadori menekültet kényszerítenek át az ország belsejében létesített koncentrációs táborokba. a program egyik célja az, hogy a határmenti övezetek szabaddá váljanak a salvador és nicaragua ellen indítandó akciók számára.

ml/hi fg ng
08.20 190282 1491

sk0014 4 230 mtik1016

usa - demokraták

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. február 19. /mti/ - bár a következő amerikai elnökválasztásokig még kishiján három év van hátra, reagan elnök belpolitikai nehézségeinek súlyosbodása láttán hirtelen megélenkült az új elnökjelöltek keresése a demokrata pártban.

csütörtökön a dél-karolinai charlestonban bizottság alakult ernest hollings szenátor jelölésének támogatására. hollingsnak pillanatnyilag egyetlen politikailag értékesíthető érdeme van: ő tett javaslatot a szenátusban arra, hogy a törvényhozás fagyassza be az amerikai költségvetést az idei szinten. a javaslatnak, amelyet stockman költségvetési igazgató teljességgel megvalósíthatatlannak, reagan pénzügyminiszter pedig „nevetségesnek” minősített, egyre több híve van mind a szenátusban, mind a képviselőházban, jóllehet megvalósítása reagan adócsökkentési tervének és katonai szuperköltségvetésének egy évvel való elhalasztását jelentené.

az ellenzékben levő párt konzervatív szárnyát képviselő hollings jelentkezése a demokrata „előversenyben” meglepetés. az viszont nem meglepő, hogy walter mondale volt alelnök máris minden idejét vidéki előadóközutaknak szenteli, amelyeken 1984. évi jelöltségét igyekszik megalapozni. egyelőre csekély eredménnyel. a gallup közvéleménykutató intézet csütörtökön közzétett jelentése szerint mondale jelölését jelenleg a demokraták 31 százaléka támogatná, míg 54 százaléka edward kennedyre adná szavazatát.

br/hi lb ng
08.26 190282 1501

F

sk0015 4 230 mtik1017

ír választások

aczel endre, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

dublin, 1982. február 19. /mti/ - az ír köztársaság pénteken késő estére várja a csütörtöki általános választások eredményét.

péntek reggelre egy dolog derült ki csak: a részvétel 73 százalékos volt, a vártnál nagyobb, viszont az előző választások részvételi arányánál /76 százalék/ kisebb.

ebben a rossz, esős idő is közrejátszhatott. szerdán a meteorológia még bizakodó előrejelzést tett: naps, hűvös, száraz idő lesz - mondta -, esőre csekély kilátás van. a jelzéssel ellentétben a nap nagyobbik felében szinte szünet nélkül szitált vagy esett az eső.

a szavazóhelyiségeket helyi idő szerint este kilenckor zárták be. valószínűnek látszik, hogy nyolc óra után számos név még „kipipálatlanul”, állt a választói névjegyzékben, mert fél órával a zárás előtt még egyfolytában hallani lehetett a fianna párt hangszórós kocsijait, amint szavazásra - természetesen a jelenlegi ellenzék melletti szavazásra - buzdították a választópolgárokat.

... ae/jp lb ng

08.32 190282 1078

-.-

sk0016 4 230 mtik1018

reagan lengyelországról

washington, 1982. február 19. /mti-reuter/ - ronald reagan amerikai elnök csütörtöki televíziós sajtókonferenciáján nem volt hajlandó nyilatkozni arról, vajon kormánya a jövőben is eleget tesz-e az amerikai bankok irányában a lengyelországnak nyújtott hitelek garantálásával kapcsolatban vállalt kötelezettségeinek.

az elmúlt hónap folyamán az amerikai kormány 71 millió dollárt már átutalt kereskedelmi bankoknak, minthogy garanciát vállalt a lengyelországnak nyújtott hitelek visszafizetéséért. varsó mintegy 3 milliárd dollárral tartozik különböző amerikai pénzügyintézeteknek, az összeg túlnyomó többségének visszafizetésére a washingtoni kormány garanciát nyújtott a hazai bankoknak.

fi

reagan kijelentette, hogy lengyelország fizetéseképtelenné nyilvánítása olyan lehetőség, amellyel - ha az hasznosnak mutatkozik - kormánya élni fog. a fizetéseképtelenné nyilvánítás azonban megszabadítaná lengyelországot adósságaitól, ezzel szemben nyugaton sok személynek és intézménynek pénzügyi nehézségeket okozna.

kormányforrások szerint caspar weinberger hadügyminiszter a múlt hónap folyamán lengyelország fizetéseképtelenné nyilvánítása mellett kardoskodott, de reagan „leintette”.

a szovjetunió ellen alkalmazandó gabonaembargó gondolatától reagan ezúttal is elzárkózott - holott ez az az intézkedés, amelyet európai nato-szövetségesei minduntalan számonkérnek washingtontól, amikor az szigorubb és érdekeiket sértő lengyel- és szovjetellenes intézkedésekre igyekszik rábeszélni őket.

... vi lb ng

08.42 190282 1559

-.-

sk0017 4 230 mtik1019

ensz-hírek

new york, 1982. február 19. /ap/ - javier pérez de cuellar, az ensz főtitkára csütörtökön este közvetített tv-intervjújában újra beszélt arról, hogy a lengyelországi szükségállapot „teljes mértékben lengyel belügy”, - de bírálta bevezetésének módjait.

afganisztánnal kapcsolatosan úgy vélekedett a főtitkár - aki egyébként korábban kurt waldheim megbízásából az afganisztáni kérdéssel foglalkozott -, hogy jelentős haladást értek el a kérdés rendezésében. közölte: hamarosan különleges megbízottat nevez ki, aki afganisztán és pakisztán között próbál majd közvetíteni a mielőbbi megoldás érdekében.

genf, 1982. február 19. /taszsz/ - dél-afrikával kapcsolatos két határozattal tervezett terjesztettek elő megvitatásra az ensz emberi jogok bizottságának ülésén. az első az emberi jogok tömeges és durva megsértését bírálja a dél-afrikai köztársaságban, egyúttal apartheid-ellenes nemzetközi vizsgálóbírószék létrehozását sürgeti. a másik tervezet sikra száll a namibiai népnek a függetlenséghez és önrendelkezéshez való jogáért, és követeli, hogy a pretoriai kormány szüntesse be angola és más független afrikai országok elleni agresszióit.

fi

a világszervezet valamennyi tagállama haladéktalanul csatlakozzék az apartheid büntetteinek megakadályozásáról és megtorlásáról szóló nemzetközi egyezményhez - javasolja egy további határozattervezet, amelynek megvitatása ugyancsak az emberi jogok bizottságának napirendjén szerepel.

new york, 1982. február 19. /ap/mti/ - javier pérez de cuellar ensz-főtisztviselő kurt herndl osztrák diplomatát nevezte ki az emberi jogok bizottságának leendő igazgatójává. theodor van boven, az eddigi igazgató áprilisban lejáró megbízatását nem újítják meg. pérez de cuellar szóvivője szerint van boven, nemzetközi státusával össze nem egyeztethető, nyilatkozatot tett.

matus jánosnak, new york-i ensz-képviselőnk munkatársának személyében magyar alelnököt választott a világszervezetnek az az ad hoc bizottsága, amely a sport terén megnyilvánuló apartheid elleni nemzetközi egyezmény kidolgozásával foglalkozik. a testület 1977-ben kimunkált egy nemzetközi nyilatkozatot, amelyet az ensz közgyűlése elfogadott. a most kidolgozás alatt álló nemzetközi egyezményt különösen időszerűvé teszi, hogy az egyesült nemzetek szervezete 1982-t a dél-afrika elleni szankciókra való mozgósítás esztendejévé nyilvánította.

tu-kul ai ng

09.00 190282 2418

-. -

sk0018 4 230 mtik1020

ensz - usa

new york, 1982. február 19. /afp/ - az amerikai kormány két év óta visszatartja azt a 220 ezer dollárt, amivel hozzá kellene járulnia az ensz titkárságának a palesztinok jogaival foglalkozó különleges részlege költségvetéséhez - közölte a világszervezet egyik szóvivője.

1978-ban az egyesült államok ellenezte, hogy a közgyűlés létrehozza ezt a részleget, amely szorosan együttműködik az ensz palesztina-bizottságával /teljes nevén a palesztin nép elidegeníthetetlen jogaival foglalkozó ensz-bizottsággal/. a palesztina bizottságban a washington által el nem ismert pfsz is képviselteti magát.

Fi

a részleg létrehozásakor az amerikai küldött már előre bejelentette, hogy országa nem járul hozzá annak költségvetéséhez. ezt azzal indokolta, hogy a részleg tevékenysége minden bizonnyal „főként a pfsz nézeteinek terjesztéséből áll majd„.

az egyesült államok az ensz költségvetésének 25 százalékát fedezi, így a részleg 1980-81-es költségvetéséből /amelynek összege 872 ezer dollár/ 220 ezer dollár jutott volna washingtonra.

kf fg ng

09.17 190282 1082

-. -

sk0019 4 230 mtik1021

weinberger

los angeles, 1982. február 19. /mti-ap/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter csütörtökön újlag védelmébe vette a reagan-kormányzat sokat bírált katonai költségvetési tervét, amely rekordösszeget irányoz elő a fegyverkezésre. a kormányzat 216 milliárd dollárt kért a kongresszustól katonai kiadásokra a következő pénzügyi évre, szemben az idei 183 milliárd dolláros összeggel.

a hadügyminiszter egy los angeles-i külpolitikai társaság előtt azt bizonygatta, hogy az új költségvetés célja „nem a szovjetunióval szembeni fölény megszerzése, hanem csupán elegendő elrettentő erő megteremtése„. a katonai kiadások békeidőben példátlan arányu emelésének terve szerinte így „reményt keltő hír arról, hogy csökkentik azt a sebezhetőséget, amellyel az egyesült államoknak az évtized közepén kellene számolnia a szovjetunió mögött való lemaradása miatt„, - állította a hadügyminiszter.

weinberger ugyan kívánatosnak nevezte az amerikai-szovjet erőegyensúly fenntartását leszerelési tárgyalások után, de hangsúlyozta, hogy washington csak akkor ülhet tárgyalóasztalhoz a „siker reményében„, ha már megvan a kellő katonai ereje.

Fi

weinberger „takarékosági„ érvekkel igyekezett megindokolni a költségvetés egyik, bírálói által erősen kifogásolt tételét, két 3,5 milliárd dolláros atommeghajtású repülőgépanyahajó megrendelését: „az egyesült államok 1 milliárd dollárt takarít meg, ha most rendel meg a hajókat, az összeg viszont veszendőbe megy, ha kivárja, amíg szükség lesz rájuk.„

to lb ng

09.25 190282 1550

sk0020 4 270 mtik1022

reagan - dobrinyin - pohárköszöntők

washington, 1982. február 19. /ap/reuter/ - ronald reagan elnök és anatólij dobrinyin, a szovjetunió washingtoni nagykövete mondta csütörtökön este a pohárköszöntőket a washingtoni diplomáciai képviselők vezetőinek tiszteletére a fehér házban rendezett fogadáson, helyt adva némi humornak is.

reagan pohárköszöntőjében egyebek között kijelentette: „mi ugyan itt szocializálódtunk /társadalmi életet élünk/, ez azonban nem gazdasági értelemben veendő, az elnök egyébként elismeréssel adózott a diplomaták bátorságának, tekintettel az ellenük világszerte elkövetett merényletekre.

anatólij dobrinyin, aki a washingtonban akkreditált nagykövetek doyenjeként mondott pohárköszöntőt, elismerte, hogy valóban veszélyes a diplomaták foglalkozása, könnyebb műfajra váltva kategórikusan cáfolta, hogy a nagykövetek kizárólag kaviárt emnének. helyette inkább „kiszívárogtatásokból származó hírsalátákat és a helyi információ-piacon bőségesen beszerezhető, igen tápláló híreszteléseket fogyasztanak.„

az amerikai politika nemigen könnyíti meg a nagykövetek életét - mondotta dobrinyin. „különösen, ha kormányaink állandó, mi folyik abban az országban?, kérdéseire kell választ küldenünk. éppen ezért - fűzte hozzá a nagykövet reagan felé fordulva - mindenféle utmutatás jól jön számunkra öntől, elnök ur.„

vi lb ng

09.38 190282 1388

Fi

sk0021 4 270 mtik1023

királyi idill

London, 1982. február 19. /dpa/ - ii. erzsébet királynő rettentően haragudott, a buckingham-palota szóvivője megvetését fejezte ki, a királyság intézményét mélységesen tisztelő britök pedig legszívesebben oda sem néztek volna, mármint az újságra. a the sun és a daily star című bulvárlapok csütörtöki számában ugyanis több oldalt betöltő fényképsorozatot láthattak, amely ritka néznivalókkal botránkoztatja meg az olvasókat. a „tisztas távolságból,„ teleobjektívval készített képek károly herceg trónörökösét és ifjú nejét, diana hercegnőt mutatják - bahamai üdülésük idején. látható például a terhessége hatodik hónapjában levő diana aprócska bikiniben egy kempingszéken, amint férjeura hátát olajozza. más fotókon szálmakalapban és törülközőbe burkoltnan évdik a két nevezetes turista.

a felháborodás óriási. a királyi palotában egész nap csöngött a telefon, sorra jelentkeztek az elképedt alattvalók. a pár tudta nélkül készült felvételek izléstelen módon sértik a brit sajtónak azt a hagyományát, hogy a legmesszebbmenőkig tiszteletben tartja a magánéletet - így a trón és sok alattvalója egyöntetű véleménye. a lapok főszerkesztői azonban semmiféle büntudatot sem mutatnak. az ő jelszavuk: a példányszám mindenek fölött!

kj lb ng

10.03 190282 1280

sk0022 4 230 mtik1024

carter bírálja az új kormányt

palm beach, 1982. február 19. /ap/ - jimmy carter volt amerikai elnök csütörtökön egy zsidó szervezet mintegy 400 tagja előtt tartott beszédében bírálta az amerikai kormányzat közel-keleti politikáját és az emberi jogok terén való sikertelenségét.

carter „zavarosnak,„ minősítette az egyesült államok közel-keleti politikáját. mint mondotta, „arab barátainknak nehéz megérteniük, mi is történik a következő lépésben,„ a volt amerikai elnök huszperces beszédében azonban név szerint nem említette reagan elnököt, és nem volt hajlandó bíráló kijelentéseire kommentálni a reagan-kormányzat közel-keleti politikáját.

Fi

a szovjet-amerikai tárgyalásokról szólva a volt elnök kijelentte: emlékezete szerint most először történik meg, hogy az egyesült államok abbahagyta a tárgyalásokat a hadászati támadóegységek korlátozásáról.

carter aggodalmának adott hangot amiatt, hogy - mint mondotta - a kormányzat elkötelezettsége az erős nemzetvédelem mellett azon az óhajon alapszik, hogy megfélemlítse a világot. ez pedig aligha volt az „alapító atyák”, elképzelése - tette hozzá.

... df lb ng

10.27 190282 1154

..-

sk0023 4 230 mtik1025

franciaország - csád

párizs, 1982. február 19. /mti/ - a francia külügyminisztérium csütörtökön este közleményben cáfolta, hogy „hivatalos források”, közölték volna, miszerint francia kormány beszünteti a csádi kormánynak szóló katonai segélynyújtást.

mint jelentettük, az afp francia hírgyűjtőcsapat csütörtökön délután „hivatalos forrásokra”, hivatkozva azt jelentette, hogy a francia kormány leállítja a csádnak nyújtott katonai segélyeket. néhány órával később hozták nyilvánosságra a külügyminisztérium közleményét. ez leszögezte ugyan, hogy „semmilyen hivatalos francia forrás nem közölt ilyen információt”, - de nem cáfolta a katonai segélynyújtás beszüntetését. a pénteki francia lapok szerint ez a közlemény közvetett módon megerősíti az első információt.

a libération ezzel kapcsolatban felveti a kérdést: vajon hajótörést szenvedett a csádban folytatott francia politika? a lap emlékeztet arra, hogy annak idején a francia kormány biztosította a csádi kormánynak támogatást nyújt a csádi hadsereg újjászervezéséhez, és goukouni oüeddei elnök ezután kérte a libiai csapatok visszavonását. a libiai csapatok kivonása után azonban hírszerzők csapatai elfoglaltak számos fontos stratégiai pontot és ellenőrzésük alá vonták az ország területének jelentős részét. ilyen körülmények között a francia katonai segélynyújtás beszüntetése gyakorlatilag hírszerzők helyét erősíti, akit pedig szudán és az egyesült államok támogat - írja a lap.

F

„vajon a csádban folytatott tévelygő francia politika végül is az amerikaiak szaharai jelenlétének veti meg az alapjait?,- teszi fel a kérdést a libération.

... ds/jp fg ng

10.36 190282 1663

..-

sk0024 4 230 mtik1026

csernyenko-cikk /1. rész/

moszkva, 1982. február 19. /mti/ - a pártvezetés, a pártmunka stílusáról, módszereiről írt cikket az szkp xxvi. kongresszusának első évfordulója alkalmából konsztantyin csernyenko, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára a voproszi isztorii kpszsz /az szkp történetének kérdései/ című folyóirat februári számában. a szovjet pártvezető leszögezi: a pártmunka lenini stílusa, módszerei megvalósításának az szkp rendkívül nagy fontosságot tulajdonít, nagy figyelmet szentel tevékenységében. ez annál is inkább szükséges, mert a fejlett szocializmus építésének időszakában megnövekszik a párt szerepe a társadalomban.

„ez a szerep nem egyes személyek szubjektív óhajának megfelelően növekszik - hanem objektív követelmény visszatükröződése, annak a követelménynek tükröződése, hogy a szocialista társadalom fejlett szakaszában tovább haladjon előre” - hangoztatja csernyenko, majd rámutat: a párt vezető szerepe nem egyszer s mindenkorra adott, garantált, a pártnak ezt minden nap, minden döntésével igazolnia kell. ellenkező esetben - állapítja meg a cikk a lengyelországi fejleményekre utalva - „ahogyan azt az elmúlt évek keserves tapasztalatai is bizonyítják, a politikai helyzet válságos jellegűvé alakulhat.

csernyenko nyomtatékosan aláhuzza: a kommunisták tettekkel igazolták, hogy joguk van a nép élcsapatának szerepére, az igazi lenini szellemről azonban idegen, hogy a múlt érdemeiből próbáljanak megélni. az szkp központi bizottsága éppen ezért úgy véli, hogy a jelenlegi helyzetben további intézkedésekre van szükség az ideológiai és pártszervező munka időszerű feladatainak megoldásához, a kongresszusi határozatok megvalósításához szükséges gyökeres fordulat érdekében. a kommunisták élcsapat-szerepe így szervesen összekapcsolódik konkrét gazdasági és politikai munkájukkal. ezért szükséges a pártvezetés stílusának és módszereinek állandó korszerűsítése.

F

az szkp kb titkára rendkívüli fontosságúnak minősíti ebben az összefüggésben a párt alapszervezeteinek, a pártcsoportoknak a munkáját. „a párt vezetésének a kommunista építés során megnyilvánuló konkrét eredményei, a pártnak a tömegek között élvezett tekintélye sokban függ attól, milyen a kommunisták munkájának szintje, stílusa, módszere az alapszervezetekben, - írja cikkében. /folyt./

... ki/mh ai ng

10.59 190282 2350

..-

sk0025 4 230 mtik1027 ...

csernyenko-cikk /2. rész/

konsztantyin csernyenko hangsúlyozza a káderek kiválasztásának, a határozatok gondos előkészítésének, végrehajtásának, alapos ellenőrzésének fontosságát, az átgondolt tervek alapján végzett mindennapos gyakorlati munka jelentőségét, külön kiemelve: a pártszervezetek munkájától sokban függ a gazdasági munka eredménye, a hatékony gazdálkodás megvalósulása, a szervezethez való erősödése a gazdaságban, az állami és a pártmunkában. a kongresszus határozatainak megvalósításában döntő jelentőségű a fegyelem megerősítése a gazdaságban, ez viszont jelentős mértékben függ a pártmunka stílusától és módszereitől - állapítja meg a többi között. ezért a pártszervezeteknek nemcsak joga, hanem kötelessége is az ellenőrzés, a hozott határozatok végrehajtásának figyelemmel kísérése.

a pártmunka stílusának, módszereinek korszerűsítése, a párton belüli demokrácia továbbfejlesztése lehetetlen, ha nem tartják meg a demokratikus centralizmus lenini elvét - írja az szkp kb titkára. ez ugyanis a párt lenini stílusú munkájának szervezési és politikai alapja. éppen ezért támadják dühödtlen a különböző kommunistaellenes elemek, az opportunisták és a revizionisták egyaránt a demokratikus centralizmus lenini elvét, ezért próbálkoznak azzal, hogy azt kiforgassák lényegéből. „az szkp és a többi marxista-leninista párt története bizonyítja, hogy az ilyen támadásokkal a különböző pártellenes elemek, a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus ellenfelei léptek fel. az opportunisták és a revizionisták napjainkban is aljas hamisításokkal próbálkoznak, igyekeznek aláásni a pártélet lenini elveit és normáit, mindenekelőtt a demokratikus centralizmus elvét, a frakciózás, a csoportosulás, a pártellenesség útjára lépnek. a történelmi tapasztalat arra tanít, hogy minden olyan kísérlet, amely

Fi

gyengíteni akarja a pártnak az új társadalom építésében betöltött vezető szerepét, gyengíti a párt tömegkapcsolatait, szocialistaellenes hullám létrejöttéhez vezet, létrehozza a kapitalizmus restaurációjának veszélyét, - állapítja meg cikkében csernyenko. /folyt./

... ki/hi ai ng

11.02 190282 2120

..-

sk0026 4 230 mtik1028 ...

csernyenko-cikk /3. rész/

a párton belüli demokrácia fejlődéséről írva az szkp kb titkára aláhúzza a párttagság részletes és pontos tájékoztatásának, valamint a kritikának és az önkritikának a szerepét. felhívja a figyelmet arra, hogy a kritikát, különösen az alulról jövő bírálatot nem szabad kézlegyintéssel elintézni, ugyanakkor a bírálatnak nem szabad egyoldalúnak lennie, nem szabad úgy jelentkeznie, mintha valamiféle kívülálló megfigyelő megjegyzései lennének. különösen a párt kádereit, a sajtó munkatársait kell ilyen szellemben nevelni. nem szabad attól sem félni, hogy az osztályellenesség az őszinte kritikát a szocializmus befekettetésére használhatja ki - hiszen a párt legfőbb politikai és propagandafegyvere az igazság, - hangoztatja csernyenko.

„az élet tényei bizonyítják, hogy a kongresszus által meghatározott irányvonal, amely a nép alkotó energiájának új fellendülését váltotta ki, helyes. a párt által kijelölt feladatok megvalósításának fontos eszköze a pártvezetés stílusának és módszereinek korszerűsítése, a pártbizottságok és a pártszervezetek munkája minőségének emelése, - írja cikkében konsztantyin csernyenko.

... ki/hi ai ng

11.05 190282 1180

Fi

..-

sk0027 4 230 mtik1029

japán katonapolitika

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. február 19. /mti/ - a tokiói nemzetvédelmi hivatal változtatni óhajt a szigetország eddigi katonapolitikáján, amely az ugynevezett kizárólagos önvédelem alapelveire épül. a japán baloldali ellenzék szerint erre lehet következtetni abból a parlamentben szellőztetett tervből, hogy a japán légierő f-4 típusu elfogó vadászgépeit - a korábbi hivatalos ígéretekkel szemben - a legkorszerűbb amerikai bombázókészülékkel akarják felszerelni, egyenként 4,2 millió dollárért, összesen 100 ilyen gép korszerűsítését tervezik. a hadügyi illetékesek már a tavalyi és az idei költségvetésben is elhelyeztek bujtatott tételeket az első vadászgépek kísérleti átszerelésének finanszírozására, ám ezt állítólag eltitkolták szuzuki zenko kormányfő és más vezető politikusok elől.

az erre hivatkozó miniszterelnököknek az ellenzék nem ad hitelt, és azzal vádolja, hogy a kabinet szép csendben érvénytelenítette egy korábbi ünnepélyes parlamenti fogadalmát, amely szerint a japán békepolitikának megfelelően „az önvédelmi elfogó vadászgépek nem alakíthatók át bombázás céljaira,„ minthogy azonban most az f-4-eseket az amerikai westinghouse-féle elektronikus tűzvezetési rendszerrel és bombázókészülékkel látják el, jellegük és teljesítményük nagymértékben módosul, alkalmassá válnak csapás mérésére a koreai-félszigeten és ázsia távolabbi pontjain is.

szuzuki a katonai tényezők közlései ellenére arról beszélt, hogy a terv még nem végleges. habozó magatartása miatt viszont a kormányzó liberális demokrata párton belüli szélsőjobb támadásának céltáblájává vált. a fegyverkezés gyorsítását sürgető érdekszövetség egyik vezéralakja, nakagava államminiszter a nyilvánosság előtt hevesen bírálta szuzukit.

politikai megfigyelők úgy vélik, hogy nakagava fellépése egyben a szuzuki miniszterelnökségének meghosszabbítását ellenző erők zászlóbontása is. az ldp novemberi kongresszusán ugyanis a kormányfő, aki ldp-elnök is, szeretné további két évre megerősíteni mandátumát. a befolyásos szövetségesekkel rendelkező nakagava keresztezni akarja ezt a szándékát.

fn/jp lb ng

11.12 190282 2172

Fi

-.-

sk0028 4 230 mtik1030

wehner varsóban

varsó, 1982. február 19. /mti/ - herbert wehner, a német szociáldemokrata párt parlamenti csoportjának elnöke pénteken délelőtti néhány napos, tájékoztató jellegű látogatásra varsóba érkezett. a pályaudvaron kazimierz barcikowski, a lemp parlamenti képviselő csoportjának elnöke, valamint a szejm és a lengyel külügyminisztérium több képviselője fogadta.

kn/hi mj bs

12.16 190282 0403

-.-

sk0029 4 230 mtik1031

lengyel rendőr

varsó, 1982. február 19. /mti/ - továbbra is igen súlyos az állapota annak a lengyel rendőr őrmesternek, akit csütörtökön délben hasba lőttek egy varsói villamoson. a rendőrön több órás műtétet hajtottak végre, pénteken reggel visszanyerte eszméletét, de még nincs túl az életveszélyen. a tettes kézrekerítésére folyik a nyomozás.

kn/hi mj bs

12.19 190282 0379

-.-

sk0030 4 230 mtik1032

francia államosítások - cgt

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. február 19. /mti/ - a cgt francia szakszervezeti szövetség végrehajtó bizottsága az államosított vállalatok új vezetőinek kinevezésével kapcsolatban kiadott nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy az államosítások döntő eszközt jelentenek az új gazdaságpolitika megvalósításában, az infláció és a munkanélküliség

Nm

elleni harcban. a dolgozók tevékeny részvétele, kezdeményezéseik kibontakoztatása nélkül azonban az államosítási törvény csak holt betű marad. a cgt éppen ezért szükségesnek tartja, hogy az államosítások gyakorlati megvalósításába vonják be a szakszervezeteket, hallgassák meg tanácsaikat, észrevételeiket, hogy az államosított vállalatok valóban a gazdasági fellendülés motorjaivá válhassanak. a cgt végrehajtó bizottsága nyilatkozatában megjegyzi továbbá, a dolgozók értetlenül fogadták, hogy az új vezetők kinevezésekor a kormány megerősített eddigi pozíciójában néhány olyan személyiséget /a rhone-poulenc és a saint gobain trösztök vezérigazgatóit/, aki a múltban az ipar számára káros giscardista politika végrehajtója volt.

párizsban csütörtökön délután mintegy 40.000 dolgozó vett részt azon a tüntetésen, amelyet a cgt kezdeményezésére egy algériai dolgozó halála miatt rendeztek, tiltakozva az ellen, hogy több gyártulajdonos erőszakos eszközöket vesz igénybe a sztrájkok letörésére. az algériai munkás halálát ugyanis az okozta, hogy a párizs melletti clichy-ben egy gyár vezetői kommandó akciót szerveztek az üzemet megszállva tartó sztrájkoló munkások ellen, s ennek során az algériai munkás lezuhant egy épület tetejéről és halálra zuzta magát. georges séguy, a cgt főtitkára a tüntetésen mondott beszédében hangsúlyozta, hogy a dolgozók erélyes intézkedéseket követelnek a sztrájkoló elleni kommandó akciók megakadályozására, a gyártulajdonosok által szervezett „üzemi miliciák”, feloszlására. a dolgozók szembefordulnak a jogaikat sértő kísérletekkel, a szakszervezeti jogok tiszteletben tartását, jogaik kiszélesítését követelik, mert ez fontos feltétele a változásnak.

... ds/dj lb bs

12.26 190282 2125

..-

sk0031 4 230 mtik1033

francia-szovjet földgáz-egyezmény

párizs, 1982. február 19./mti/- a strasbourgban székelő közöspiaci parlament csütörtökön elutasította francia jobboldali képviselőknek azt a javaslatát, hogy a parlament ítélje el a januárban aláírt francia-szovjet földgáz-egyezményt, amelynek értelmében franciaország 25 éven át évi 8 milliárd köbméter földgázt vásárol a szovjetuniótól. a jobboldali képviselőknek ez a kudarcba fulladt próbálkozása annak a heves offenzívának volt az utolsó hulláma, amelyet a francia jobboldal - washington erélyes támogatásával - indított a földgáz-egyezmény ellen.

Nm

legutóbb giscard d'estaing volt köztársasági elnök is bírálta az egyezményt és kijelentette, hogy ő nem írta volna azt alá. a kommentátorok azonban emlékeztettek arra, hogy az egyezmény megkötésére irányuló tárgyalások éppen giscard d'estaing elnöksége alatt kezdődtek meg, és raymond barre, giscard d'estaing miniszterelnöke nemrégiben maga is kijelentette: helyesli az egyezmény aláírását, mert az hasznos franciaország számára.

mauroy miniszterelnök az egyezmény aláírása után a nemzetgyűlésben hangsúlyozta: veszélyeztette volna az ország energia-ellátási programját, ha az egyezményt nem írják alá. az egyezmény nemcsak az ország hosszútávú energia-ellátása szempontjából nagy jelentőségű, hanem azért is, mert a francia vállalatok csaknem öt milliárd frank értékű megrendelést kaptak a földgázvezeték építésével kapcsolatban, és ez sok tízezer francia munkás és szakember számára biztosít majd éveken át munkalehetőséget, tehát hozzájárul a munkanélküliség elleni harc sikeréhez.

a washingtoni bírálatokra a miniszterelnök éles hangon válaszolt. „nem fogadhatom el a kioktatást - mondotta -, nem fogadhatom el, hogy az amerikaiak, akik már annyi esztendeje energiapocsékolást folytatnak, megleckéztessék az energiaforrásokkal nem rendelkező országokat.”

... ds/hi bs

12.33 190282 1894

..-

sk0032 4 230 mtik1034

muhri-interju

szófia, 1982. február 19./mti/- korunkban a béke fő tényezője a létező szocializmus - jelentette ki franz muhri, az osztrák kommunista párt elnöke a rabotniceszko delonak adott nyilatkozatában.

- nagyra értékeljük a szovjetunió és a többi szocialista ország szerepét a mai, aggodalomra okot adó világban. mindenképp azért a szerepért, amelyet a béke megőrzéséért tölt be a létező szocializmus. őszintén valljuk, a szovjetunió nélkül lehetetlen volna a harmadik világháború megakadályozása, a szovjetunió és a szocialista közösség országai a béke fő tényezői, elvitathatatlan érdemük van az európai enyhülésben.

Nm

- ezen túlmenően a szocialista országokkal kialakított gazdasági kapcsolatok 150-200 ezer munkaalkalmat biztosítanak a válságban levő osztrák gazdaságnak. a szocialista országokkal fennálló kapcsolatok híján lényegesen nagyobb lenne a munkanélküliek száma Ausztriában. kapcsolataink a szocialista országokkal az egyenjogú és kölcsönösen előnyös kapcsolatok jó példái, ellentétben a külföldi monopóliumok szerepével, amelyek állandóan erősítik Ausztriai pozícióikat, és ezzel korlátozzák az ország függetlenségét.

- a létező szocializmus országainak példája megkönnyíti az osztrák dolgozók küzdelmét szociális és politikai jogaikért.

Bulgária és Ausztria kapcsolatairól Franz Muhri elmondta, hogy azok jól példázzák a különböző társadalmi rendszerű államok kölcsönösen előnyös békés egymás mellett élését. a bkp és az okp kapcsolataira az internacionalista szolidaritás és a sokoldalú együttműködés jellemző - állapította meg az osztrák kp elnöke.

... ék/hi mj bs

12.39 190282 1634

..-

sk0033 4 230 mtik1035

flnc - titkos sajtóértekezlet

Marseille, 1982. február 19. /afp/ - a korzikai nemzeti felszabadítási front /flnc/ terrorista szervezet szóvivője péntekre virradóra titkos sajtóértekezletet tartott a marseille-i igazságügyi palota parkolójában.

kijelentette, hogy azok a merényletek, amelyeket az flnc a közelmúltban Korzikán, valamint Párizsban és környékén követett el, püsztán „figyelmeztetések”, a szervezet továbbra is tartja magát a „fegyverszünethez”.

a szóvivő írásos dokumentumot adott át az újságíróknak. a dokumentum szerint az új szocialistapárti hatalom, ha nem tagadja meg saját elveit, nagyon hamar hivatalosan is elismeri a korzikai nép nemzeti jogait. újságírók kérdésére a szóvivő kijelentette: a mozgalom még soha nem volt olyan egységes, mint most.

... fr lb bs

12.44 190282 0817

Nm

..-

sk0034 4 230 mtik1036

rövid hírek

robbanás

Lusaka, 1982. február 19. /taszsz/ - Johannesburgi hírek szerint 24 órán belül másodszor rázta meg nagyerejű robbanás Modderfontein város robbanószergyárát. a szerencsétlenség következtében nyolcan életüket veszítették, és jelentős anyagi kár keletkezett a gyár épületében. a dél-afrikai köztársaságban az utóbbi időben mind gyakoribb robbanásokat a munkáltatók teremtette nem kielégítő munkakörülmények okozzák.

aknára futott mentőautó

Nairobi, 1982. február 19. /upi/ - Kampala külvárosában szerdán éjszaka aknára futott és felrobbant egy betegeggel zsúfolt mentőautó - jelentette pénteken az ugandai rádió. a szerencsétlenség következtében tizenegy utas meghalt, hárman pedig súlyosan megsebesültek. John Kirunda ugandai belügyminiszter szerint az aknát a térségben működő kormányellenes gerillák helyezték el.

vatikáni sztrájkjog

Vatikánváros, 1982. február 19. /dpa/ - nem tabu többé a sztrájkjog a Vatikánban. az egyházi állam 1500 világi alkalmazottjának küldöttgyűlése a sztrájkjogot szabályozó határozatot fogadott el. ez általános és részleges sztrájk kihirdetését teszi lehetővé, de általános sztrájkot csak a szervezett dolgozók közgyűlése határozhat el. mindkét esetben biztosítják azonban bizonyos - még később meghatározandó - szolgáltatások fennmaradását.

... csk kj mj bs

12.52 190282 1357

..-

sk0035 4 230 mtik1037

nszk—franciaország—usa

bonn, 1982. február 19. /mti/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár és francois mitterrand francia elnök jövő heti, kétnapos párizsi csúcstalálkozójának nyugat-európa és az egyesült államok jobb együttműködését is elő kell segítenie - jelentette ki pénteken a nyugatnémet külügyminisztérium hans-dietrich genscher nyugatnémet és claude cheysson francia külügyminiszter csütörtök esti, bonni találkozója után.

a két külügyminiszter a schmidt-mitterrand csúcstalálkozó előkészítésével kapcsolatban három fő kérdésben állapodott meg. eszerint az nszk és franciaország az együttműködés még szorosabbá tételére törekszik, és elsőrendű fontosságúnak tartja nyugat-európa gazdasági és politikai egységének erősítését. ugyanakkor bonn és párizs nagy jelentőséget tulajdonít az egyesült államokkal való együttműködésnek is, s a maga részéről hozzá kíván járulni ahhoz, hogy javuljon a kölcsönös megértés nyugat-európa és az egyesült államok között.

a francia külügyminiszter pénteken bonnból szaúd-arábiába repült.

... fkj/hi pl bs

12.56 190282 1079

--

sk0036 4 230 mtik1038

koszovo

belgrád, 1982. február 19. /mti/ - a komunist, a jksz kb hetilapja legújabb számában „figyelmeztető kilengés” című kommentárjában a többi között ezeket írta a koszovo tartományban történekről:

- a pristinai univerzitet és a ljubljanaei jezsice kosárlabdázó lányai kétségkívül azért találkoztak, hogy a pályán, sportszerű küzdelemben eldöntsék, melyikük a jobb. a mérkőzést a múlt vasárnap lejátszották, de kezdete előtt és befejezése után olyan dolgok történtek, amelyek aggodalomra adnak okot és figyelmeztetők.

Nw

- a múlt évi eseményeken nem szabad könnyedén túltennünk magunkat. megengedhetetlen az opportunizmus, a könnyelműség és a nemtörődomség. különösen azért nem lehetünk engedékenyek, mert a koszovói kommunisták szövetsége, a szocialista ifjúsági szövetség, s a pristinai egyetem szerveinek és szervezeteinek átfogó, de színvonalasnak nem mondható akciói ezúttal is elégtelennek és hatástalannak bizonyultak. értékeléseik nem eléggé reálisak.

- pristina lakosai nemzeti hovatartozásuktól függetlenül, fenntartás nélkül elítélik az albán nacionalizmus ilyen és hasonló kilengéseit, amelyek az utóbbi hónapokban ugyan némiképp csillapodtak, de gyökerestől nem sikerült őket kiirtani. s ez nemcsak megállapítás, hanem annak felismerése is, hogy az ellenséget nem szabad lebecsülnünk, őszintén meg kell mondanunk: a legutóbbi pristinai események is szervezettek, átgondoltak és irányítottak voltak.

... már/jp mj bs

13.03 190282 1468

--

sk0037 4 230 mtik1039

genfi tárgyalások

genf, 1982. február 19. /taszsz/ - pénteken genfben teljes ülést tartott a szovjetunióknak és az egyesült államokknak az európai nukleáris fegyverzetek korlátozásáról tárgyaló küldöttsége.

... ti bs

13.39 190282 0233

Nw

--

sk0038 4 230 mtik1040

kozmosz-1340

moszkva, 1982. február 19. /taszsz/ - pénteken a szovjetunióban felbocsátották a „kozmosz-1340”, elnevezésű űrkutatási műholdat.

a szputnyik-kezdeti keringési ideje 97,6 perc, a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 679, a legkisebb távolsága pedig 636 kilométer. a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 81,2 fok.

a műhold berendezései kifogástalanul működnek.

tu mj bs

14.01 190282 0435

-.-

sk0039 4 230 mtik1041

a bunte a hidegháborúról

bonn, 1982. február 19. /mti/ - a nyugatnémet jobboldali polgári sajtó az elmúlt időben erőteljesen fokozza enyhülésseljes kampányát az nszk lakosságának ilyen szellemben történő befolyásolása érdekében. a majdnem másfél millió példányban megjelenő bunte magazin legújabb számának „a hidegháboru jobb, mint a halotti csönd”, című cikke élesen bírálja a nyugatnémet kormánynak a lengyelországgal és a szovjetunióval szemben tanúsított állítólagos „engedékeny”, magatartását, és azt sürgeti, hogy az nszk nyíltan vállalja a szocialista országokkal szembeni hidegháborút.

a cikk szerint a hidegháboru nem jelent egyebet, mint a szocialista országokkal szembeni ideológiai és erkölcsi harcot. „szemben az enyhülés iránt egyoldaluan táplált illúziókkal, ezt a harcot minden nyugatnémet állampolgárnak nyíltan és büszkén vállalnia kell a kommunizmus térhódításának megakadályozása érdekében. senki se féljen attól, hogy a hidegháboru képviselőjének nevezik, mert a hidegháboru alternatívája csak a forró háboru vagy a teljes szolgátság lehet. ezért a cél nem a hidegháboru megakadályozása, hanem annak megnyerése, - fejeződik be a másfél milliós példányszámu nyugatnémet bunte cikke.

fkj/hi pl bs

14.07 190282 1247

Nm

-.-

sk0040 4 230 mtik1042

babrak karmal

Kabul, 1982. február 19. /taszsz/ - a közeli jövőben országos konferenciát tart az afganisztáni népi demokratikus párt, hogy megvitassák a párt további erősítésének legfontosabb kérdéseit - jelentette be babrak karmal, a párt központi bizottságának főtitkára, az afgán demokratikus köztársaság forradalmi tanácsa elnökségének elnöke.

az afgán vezető egy kabulban tartott városi pártkonferencián mondott beszédében méltatta az áprilisi forradalom óta eltelt időszak eredményeit, s kiemelte: a számtalan nehézség, az ellenforradalom tevékenysége, az ország ellen kibontakoztatott hadüzenet nélküli háboru ellenére, hatékony lépéseket tettek a társadalmi-gazdasági átalakítások útján.

babrak karmal a pártépítés sikereit értékelve kiemelte, hogy a párt az utóbbi négy évben tovább erősödött, szélesítette sorait, erősödött a tagság egysége és összeforrottsága, az ellenforradalmi erők elleni harcról szólva hangsúlyozta, hogy ebben az évben a lakosság támogatásával a népi fegyveres erők megsemmisítő csapásokat mértek az ellenforradalmi bandákra.

ti mj bs

14.13 190282 1102

-.-

sk0041 4 230 mtik1043

pápa

libreville, 1982. február 19. /afp/ - ii. jános pápa befejezte nyolcnapos afrikai körutját, és pénteken délben gabon fővárosából, librevilleből különrepülőgépen hazaindult a vatikánba. a repülőtéren omar gaboni államfő bucsuztatta.

a katolikus egyházfő négy országban tett látogatást: a nigériai szövetségi köztársaságban, a benin népi köztársaságban, az egyenlítői guineai köztársaságban és a gaboni köztársaságban.

bs

14.26 190282 0462

Nm

-.-

sk0042 4 230 mtik1044

rövid hírek

lambsdorff az egyesült államokban

new_york, 1982. február 19. /dpa/ - otto lambsdorff nyugatnémet gazdasági miniszter csütörtökön este new_york-ba érkezett. lambsdorff vállalati és bankvezetőkkel tárgyal, majd találkozik javier pérez de cuellaral, az ENSZ főtitkárával, jövő héten washingtonban haig külügyminiszterrel, george bush alelnökkel és több szenátorral folytat megbeszéléseket.

magyar kiállítás párizsban

párizs, 1982. február 19. /mti/ - szántó tiber tipográfus műveiből nagy tetszéssel fogadott kiállítás nyílt meg párizsban a galerie d'orsay-ben a francia europapier cég és a nyugatnémet eanders papírgyár rendezésében.

olasz sztrájk

róma, 1982. február 19. /taszsz/ - pénteken olaszországban a textil- és a cipőipar csaknem másfél millió dolgozója szüntette be a munkát. a sztrájkolók azt követelik, hogy a kormány és a tulajdonosok a jelenleginél többet áldozzanak az üzemek fejlesztésére, a munkahelyek fenntartására.

pc ds pl bs

14.30 190282 1006

-.-

sk0043 4 300 mtik1045

baleset a moszkvai metróban

moszkva, 1982. február 19. /mti/ - mint a moszkovszkaja pravda és a vecseryaja moszkva című lapok hírül adták, szerdán délután baleset történt a szovjet főváros egyik metróállomásán, az avijamotornaján, amikor elromlott a mozgólépcső. a balesetnek áldozatai vannak. a vizsgálat megkezdődött.

... ki/dj bs

14.32 190282 0349

Nm

-.-

sk0044 4 300 mtik1046

békeprogram - eredmények /1.rész/

moszkva, 1982. február 19. /mti/ - az szkp xxvi. kongresszusán elfogadott békeprogram a kongresszus óta eltelt egy esztendőben hatékonynak bizonyult, meghozta eredményeit, kiállta az idő próbáját. erre a következtetésre jut a novoje vremja című szovjet hetilap elemzése, megállapítva: bár a jelenlegi időszak a komoly megpróbáltatások korszaka, nehéz korszak az emberiség békéje számára, a szovjetunió megőrizte önmérsékletét, nem engedett a provokációknak, s a diplomácia művészetének minden szabálya szerint határozottan megvédi az enyhülés korszakának vívmányait.

a hetilap cikkének szerzője, vladlen kuznyecov így vonja meg az esztendő mérlegét, a szovjet békepolitika sikereit:

- az szkp xxvi. kongresszusa óta eltelt esztendő igazolta, mennyire helyesen és helyénvalóan értékelte a kongresszus a nemzetközi helyzetet, igazolta az ott elhangzott következtetéseket és irányelveket. a nyolcvanas évek békeprogramja széles körű nemzetközi helyeslésre talált. a nemzetközi életben változatlanul a békeprogramban foglalt enyhülési stratégia uralkodik, nem pedig az enyhüléssel szembenes politika.

- a szocialista közösség ereje - ellenfeleinek várakozása és prognózisa ellenére - tovább növekedett, s ez elsőrendű fontosságú tényező a nemzetközi életben, az egyetemes béke érdekeinek megvédésében.

- az imperializmusnak nem sikerült világméretben a maga javára fordítania az erőviszonyokat. az újgyarmatosítók nem tudták megbontani a szocialista közösség és azoknak a népeknek a szolidaritását, amelyeket most közvetlen támadás ér közép-amerikában, a karib-tenger térségében, a közel- és közép-keleten, afrika déli részén és afrika szarvának térségében, dél- és délkelet-ázsiban.

- folytatódik a politikai párbeszéd, amelynek kimagasló eseménye volt leonyid brezsnyev múlt évi bonni látogatása. - holott ezt a kelet-nyugat közötti párbeszédet meg akarták szakítani. megmaradt a gazdasági együttműködés. - ennek példája a földgáz-öső üzlet is, amelyet pedig ugyancsak meg akartak szakítani. /folyt./

... ki/dj mj bs

14.36 190282 2091

Nm

-.-

sk0045 4 230 mtik1047

békeprogram - eredmények /2.rész/

„ez a mérleg, amelyet a szovjetunió és szocialista szövetségeseinek békeszerető politikája az aktivum oldalán számíthat be. a szovjetunió aktív politikája, konstruktív békeprogramja nélkül a jelenlegi helyzet sokkal felhősebb és kritikusabb lenne. e fő támaszték nélkül a Világ passzivitásra kényszerülne, a nukleáris háború felé haladna. a békeprogram meggyőző alternatíva lett a háborúhoz vezető totális konfrontáció politikájával szemben, mert megtestesíti napjaink pozitív, konstruktív, életigenlő világpolitikai kezdeményezéseit, - hangoztatja a novoje vremja.

hasonló mérleget készített a szovjet rádióban az ismert nemzetközi szakértő, valgyimir sislín, az szkp kb csoportvezetője is. sislín leszögezte: a békeprogram hatékonyságát nem az abban foglalt konkrét javaslatok azonnali elfogadásán kell lemérni. ez a program hosszabb időszakra szól, nevében is kifejezi, hogy egy egész évtizedre kívánja elősegíteni a béke és az enyhülés politikájának sikereit. tény, hogy a jelenlegi nehéz helyzetben, amikor az imperializmus erői - mindenekeelőtt az egyesült államok vezetése - minden eszközt igyekeznek felhasználni az enyhülés ellen, a szovjetunió által javasolt békés kezdeményezések utat tudnak törni maguknak, s még az amerikai vezetés is rákényszerül arra, hogy - legalább a nemzetközi közvélemény megnyugtatására - fenntartsa a párbeszédet. ez mutatja, hogy milyen nagy befolyást gyakorolnak a világra a szovjetunió kezdeményezései, az szkp xxvi. kongresszusán elfogadott békeprogram javaslatai, elvei - állapította meg sislín.

... ki/dj mj bs

14.39 190282 1614

sk0046 4 230 mtik1048

két hír Lengyelországból

Varsó, 1982. február 19. /mti/ - a lublini vajdaságban lévő swidnik városában a hatóságok pénteken feloldották azokat a szigorító intézkedéseket, amelyeket a több, mint egy héttel ezelőtt történt rendbontás miatt hoztak február 11-én. a társadalmi-politikai helyzet javulása, a közbiztonság erősödése nyomán a városban visszaállították az éjszakai kijárási tilalom országosan érvényes időtartamát /este tízenegyétől reggel ötig/.

Nw

ismét működésbe helyezték a telefonhálózatot, engedélyezték a magángépkocsik forgalmát, és azok kiszolgálását a benzinkutaknál. felújítják tevékenységüket a művészeti, szórakoztató és sport-intézmények is.

x x x

több mint két hónappal a szükségállapot bevezetése után ismét megjelent a lengyel világi katolikusokat tömörítő pax társaság országos terjesztésű napilapja, a slowo powszechne. az első szám összegezi a társaságnál december 13-a óta történt főbb eseményeket. a többi között emlékeztet arra, hogy január elején a vezetőség tagjainak többsége nyilatkozatban foglalt állást az elmúlt másfél évben elkövetett hibákról, így arról, hogy a pax társaság egyes intézményeit olyanok használták ki, akik a lengyel népköztársaság alkotmányos rendjének aláásására, a lemp vezető szerepének megszüntetésére törekedtek. később, január második felében ennek megfelelően leváltották a társaság több vezetőjét, köztük ryszard reiff-et, a pax elnökét is, aki korábban az ugynevezett „nagy koalícióról”, szóló elméletével hozzájárult a szocialistaellenes erők térnyeréséhez. a lap belső vezércikkében janusz stefanowicz, a pax társaság egyik újonnan megválasztott alelnöke az ország újjászűletését szolgáló, pozitív értelemben vett aktivitásra, a nemzeti megmentés katonai tanácsának helyi bizottságaiban való tevékeny részvételre szólította fel a világi katolikusokat.

... kn/dj mj bs

14.45 190282 1910

sk0047 4 230 mtik1049

puccsisták pere /1.rész/

Lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

Madrid, 1982. február 19. /mti/ - csaknem egy évvel a február 23-i spanyolországi államcsínykísérlet után pénteken madrid egyik külvárosában a katonai térképészeti intézet erre a célra berendezett tárgyalótermében a legfelsőbb katonai igazságügyi tanács, mint katonai büntetőbírószak megkezdte a katonai lázadás büntetettével vádolt 32 katonai és egy polgári személy bünperének a tárgyalását.

a tárgyalás színhelyét nagy rendőri és katonai erők őrzik. a biztonságért a körleten kívül a karhatalmi rendőrség a felelős, a körleten belül, a tárgyalóterem és a letartóztatásban levő vádlottak

Nw

őrzését a hadsereg zölldsapkás különleges rohamalakulatai és a katonai rendőrség egységei látják el. a tárgyalóterembe beengedett mintegy négyszáz személy, közöttük negyvenhét spanyol és tizenkilenc külföldi újságíró ellenőrzését a bejáratnál a csendőrség emberei végzik. tilos a terembe magnetofont, fényképezőgépet, tv-, vagy filmfelvevő kamerát bevinni, nem adtak belépési engedélyt pártlapok munkatársainak és szocialista országok tudósítóinak. a tárgyalóteremben nyolc fegyveres katonai rendőr teljesít szolgálatot.

a két héttel ezelőtt elkészült vádiratában az ügyész 30-30 évi börtönbüntetés kiszabását kéri a három fővádlottra, Jaime Milans del Bosch altábornagra, Alfonso Armada hadosztálytábornokra és Antonio Tejero csendőralezredesre. huszonkilenc vádlottra háromtól husz évig terjedő büntetés kiszabását, egy vádlottra pedig másfél évi büntetést kér az ügyész. amennyiben a bíróság az ügyész indítványának megfelelő ítéletet hoz, ez a katonai vádlottaknak a hadsegeregből való eltávolítását is magával vonja. /folyt./

... Leh/mh pl bs

14.48 190282 1731

sk0048 4 230 mtik1050

puccsisták pere /2.rész/

az ügyben ítélkező tanács tizenhét tagú, tagjai valamennyien tábornokok vagy tengernagyok, de közülük csak hat tagja a hadbírói karnak. a tárgyalás különlegességeihez tartozik, hogy egy, a közelmúltban hozott törvény alapján a védőügyvédek mellett kilenc vádlott védelmében „társvédői”, minőségben magasrangú katonatiszt is részt vesz. az egyik ilyen „társvédő”, a szélsőjobboldali nézeteiről ismert Fernando de Santiago y Diaz de Mendivil altábornagy, volt miniszterelnök-helyettes, akinek február 23. előtt néhány nappal az El Alcazarban megjelent cikkét az államcsínykísérlet egyik politikai előkészítőjének tekintik. a madridi ügyvédi kollégium elnöke csütörtöki rádiónyilatkozatában a „társvédői”, intézményt fűrcsának és szükségtelennek nevezte. „olyan ez”, - mondotta -, „mintha ügyvédek hadgyakorlatot irányítanának.”

Nm

a tárgyalás előreláthatóan másfél hónapig tart. a katonai bíróság ítélete elleni fellebbezés esetén - tekintve, hogy az ítélkező bíróság a legfelsőbb katonai igazságügyi tanács - az ügy polgári bíróság, a legfelsőbb bíróság 2-es számú büntetőtanácsa elé kerül.

... Leh/mh pl bs

14.54 190282 1158

sk0049 4 230 mtik1051

görögország - za rubezsom

moszkva, 1982. február 19. /mti/ - az új görög kormányzat már megtette az első lépéseket a választási harcban elhangzott ígéretei egy részének valóra váltására - írja a za rubezsom című szovjet külpolitikai hetilap legfrissebb számában. - mindamellett a tervek és elképzelések némelyike washington és a nato rosszállását váltotta ki, s a görög vezetőkre nyomás nehezedik eredeti célkitűzéseik feladása elérésére. a szovjet hetilap áttekinti a gazdasági helyzet javítása, a dolgozók jobb körülményeinek megteremtése, a társadalom demokratizálása érdekében már eddig foganatosított intézkedéseket.

a cikk szerzője részletesen szól arról, hogy milyen aggodalmat kelt a nyugati világban a görög kormányzatnak az a szándéka, hogy felülvizsgálja görögország és a nato, illetve a közös piac viszonyát. washingtonban rossz szemmel nézik a szovjet-görög gazdasági kapcsolatok alakulását, pontosabban azt, hogy a görög üzleti körök nem fogadják meg a tanácsot, s nem kívánják megszakítani kapcsolataikat a szovjetunióval. sőt, éppen a kapcsolatok szélesítésére utal néhány legújabb fejlemény: a za rubezsom emlékeztet arra, hogy a két ország gazdasági együttműködéséről megkötött szerződésnek /görög/ parlamenti ratifikálása utat nyit a kormányközi vegyesbizottság létrehozásához. e bizottság megalakítása, mint ahogy más országok esetében erre számos példa van, jelentős lépés lesz az együttműködés bővítése, a rendszeres kapcsolattartás útján.

nem csupán a gazdasági együttműködés területén élénkült meg a szovjet-görög kapcsolatok, a za rubezsom beszámol a két ország kulturális csereprogramjáról, amelynek eredményeként a görögök sokrétűbb ismereteket szerezhetnek a szovjetunió életéről. a görög

Nm

rádió és televízió vezérigazgatója ugyancsak a kapcsolatok szélesítése érdekében utazik rövidesen moszkvába, ahol - a szovjet lapnak adott nyilatkozata szerint - a különböző adások számára kíván filmeket biztosítani.

... sj/dj mj bs

14.57 190282 1976

sk0050 4 230 mtik1052

thai földi elutasítás

hanoi, 1982. február 19. /mti/ - bangkokban hivatalosan elutasították az indokina-i országok újabb javaslatát, hogy két, vagy többoldalu tárgyalásokon vizsgálják meg a kambodzsai-thaiföldi határtérség biztonságának a kérdését, s az említett határszakaszon hozzanak létre nemzetközi ellenőrzésű fegyvermentes övezetet.

Laosz, kambodzsa és vietnam közös indítványát a három ország február 16-17-i külügyminiszteri konferenciáján, vientianében dolgozták ki, s mint nguyen co thach vietnami külügyminiszter minapi, a vna vietnami hírgyűjteménynek adott interjújában hangoztatta, a hármak készek bármiféle kérdés megvitatására, s rendezni akarják a bangkokkal fennálló viszonyt a térségben élő népek, a délkelet-ázsiai stabilitás érdekeinek megfelelően. anélkül, hogy thaiföld érdemben megindokolta volna újabb, nem, -jét, a bangkoki kormányzóvivő annyival intézte el a kérdést, hogy az indokina-i javaslat - ugymond - nem különbözik az eddigiektől.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

bangkoki katonai források szerint február 17-én kisebb összecsapás zajlott le egy szakasznyi thaiföldi határon és mintegy száz vietnami katona között thaiföldi területen, egy kilométer mélységben a határtól. az incidens nyomán újabb thaiföldi tengerészgyalogos erőket vezényeltek a térségbe.

... dp/dj mj bs

15.04 190282 1402

Nw

sk0051 4 230 mtik1053

jksz-rkp

belgrád, 1982. február 19. /mti/ - nicolae ceausescu, a román kp főtitkára meghívására pénteken temesvárra utazott a jksz kb küldöttsége, élén dusan dragoszavacsal, a kb elnökség elnökével. a delegáció tagja sztane dolanc, a kb elnökség tagja és vlado janzsics, a kb elnökség végrehajtó titkára.

... már/dj mj bs

15.08 190282 0341

sk0052 4 230 mtik1054

finn kormány

helsinki, 1982. február 19. /reuter/ap/ - pénteken helsinki-ben letette a hivatali esküt az új finn kormány, a finn köztársaság függetlensége óta ez a 63. kormány, s egyúttal az első az új köztársasági elnök, mauno koivisto hivatalba lépése óta.

kalevi sorsa szociáldemokrata miniszterelnök-kormány a 200 tagú parlamentben 134 mandátumos támogatásra számíthat. a kabinetet a korábbi kormányt alkotó négy párt /szociáldemokrata párt, népi demokratikus szövetség, centrum párt, svéd néppárt/ koalíciójaként hozták létre.

a kormány előtt álló gondok közül az egyik legsúlyosabb a növekvő munkanélküliség. a munkaügyi minisztérium pénteken közzétett jelentése szerint januárban 151 ezren voltak munkanélkül, s ez a keresőképes lakosság 6,6 százaléka. az előrejelzések szerint a következő hónapokban a munkanélküliség várhatóan eléri a 200 ezer főt.

... sa pl bs

15.13 190282 0901

Nw

sk0053 4 230 mtik1055

puccsisták pere - kieg. az sk 0048 számú hirhez.

Madrid, 1982. február 19. /mti/ - a per egyetlen polgári vádlottja, Juan García Carres, akit egy madridi magánklinikán ápolnak, nincs jelen. Csak akkor vesz részt a tárgyaláson, ha kihallgatására sor kerül.

a tárgyalás első napján ismertették a vádiratot, amihez a védők megjegyzéseket fűztek.

... leh pl bs

15.18 190282 0381

--.-

sk0054 4 230 mtik1056

kiprianu athénban

Athén, 1982. február 19. /dpa/reuter/ap/ - szpirosz kiprianu ciprusi elnök nikosz rolandisz külügyminiszter társaságában pénteken athénba érkezett, s rögtön tárgyalásokat kezdett andreasz papandreu miniszterelnökkel.

a váratlan látogatás kapcsán athénban és nicosiában csupán annyit közöltek, hogy „a görög kormánynek kedvező értesülései vannak a ciprusi kérdés lehetséges alakulásával kapcsolatban, és emiatt szükségessé vált egy mielőbbi találkozó,„.

megfigyelők nagy érdeklődéssel várják az athéni tárgyalások kimenetelét, különös tekintettel arra, hogy kiprianu alig három héttel ezelőtt járt athénban, és a diplomáciai naptár szerint a jövő hét végén esedékes andreasz papandreu görög kormányfő ciprusi látogatása.

... pc pl bs

15.23 190282 0780

Nww

--.-

sk0055 4 230 mtik1057

törökország - kínzások

ankara, 1982. február 19. /afp/ - a török államügyészséghez az 1980. szeptember 12-i katonai hatalomátvétel óta beérkezett feljelentésekben 244 esetben vádolták a hatóságokat azzal, hogy a vizsgálatok során a letartóztatottaktól kínzással próbálták vallomást kicsikarni - közölték pénteken a török katonai hatóságok.

e feljelentések előzetes kivizsgálása után 12 esetben bírósági eljárást indítottak a tettesek ellen. két per súlyos ítélettel végződött, míg négy eljárás jelenleg is folyamatban van. hat esetben bizonyítékok hiányában elejtették a vádat.

a rendőrség egyik nyomozóját 14 évi börtönbüntetésre ítélték, mert halálra kínzott egy baloldali aktivistát. az említett nyomozó azonban a vizsgálat befejezése előtt külföldre menekült.

egy másik nyomozót, valamint két rendőrtisztet hasonló vádak alapján 1 évi börtönbüntetésre ítélték.

a katonai bíróságok egyébként több esetben „illetéktelennek, tartották magukat az állásfoglalásra, 45 alkalommal pedig „bizonyítékok hiányában,„ nem indítottak vizsgálatot.

... sl pl bs

15.40 190282 1096

--.-

sk0056 4 230 mtik1058

nigéria-összeesküvés leleplezése

lagos, 1982. február 19. /ap/reuter/dpa/ - egy lagosi üzletember, egy tiszt és több katona letartóztatását jelentette be csütörtök esti közleményében a nigériai elnök hivatala. az akciót február 6-án hajtották végre a biztonsági erők. a közlemény szerint a letartóztatottak felforgató tevékenységet fejtettek ki a hadseregen belül, esküjüket megszegésére és lázadásra próbálták rávenni a katonákat. az elnöki hivatal közlése szerint az összeesküvést „sikerült csirájában elfojtani,„.

a pénteki nigériai lapok első oldalán ismertették a hivatalos közleményt, amelyet többen úgy értelmeztek, hogy a nyugat-afrikai országban készülődőben lévő katonai államcsínyt hiúsították meg.

Nww

a the new nigerian című lap „feltétlen megbízható forrásokra”, hivatkozva úgy tudja, hogy a letartóztatott üzletember, bizonyos alhaji mandara sikeres üzleteket bonyolított le az előző - katonai - kormánnyal, a jelenlegi központi kormány azonban már nem kötött vele amnyi szerződést, amennyit ő szeretett volna. ezért mandara megpróbálkozott azzal, hogy a korábbi években kiépített jó kapcsolatait felhasználva a hadserégen belül elültesse a zendülés és egy katonai államcsíny gondolatát.

tizenhárom évi katonai kormányzás után nigériában 1979-ben parlamenti választásokat tartottak, és visszatértek a polgári kormányzáshoz.

... pn bs

15.48 190282 1380

..-

sk0057 4 230 mtik1059

india - szakadárak

uj-delhi, 1982. február 19. /mti-reuter/ap/ - husz kormánykatonát életét vesztette és négyen súlyosan megsebesültek manipur indiai államban, az ottani szeptatista szervezetek fegyvereseivel vívott tüzharcban - jelentette a pti indiai hírügynökség.

az észak-keleti manipurban a szeptatista elemek 1978 óta folytatnak fegyveres harcot a központi kormány, illetve az azt képviselő hivatalok és a hadsereg ott állomásozó egységei ellen, azzal a céllal, hogy az államot elszakítsák Indiától. a szeptatisták tevékenységét három nagyobb szervezet, a népi felszabadító hadsereg, a manipuri forradalmi párt, valamint az ugynevezett vörös hadsereg fogja össze. mind a három szervezetet a központi kormány több mint két évvel ezelőtt betiltotta, s a törvényen kívül helyező rendeletet tavaly októberben további két évre meghosszabbította. a szakadárak jelentős segítséget kapnak külföldi államoktól, elsősorban Kínától.

... sl pn bs

15.57 190282 0967

Nm

..-

sk0058 4 230 mtik1060

szocialista testvérpártok - prágai értekezlet

prága, 1982. február 19. /mti/ - a szocialista országok kommunista és munkáspártjainak képviselői értekezletet tartottak prágában, hogy megvitassák a párt- és tömegszervezeti munka kérdéseivel foglalkozó kb-titkárok sörön következő tanácskozásának előkészületével összefüggő teendőket. a pénteken véget ért kétnapos találkozón magyar pártmunkás-küldöttség is részt vett, élén baranyai tiborral, az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagjával, a kb osztályvezetőjével.

a testvérpártok küldöttségeit fogadta mikulás beno, a cskp központi bizottságának titkára.

... sn/so mj bs

16.00 190282 0649

..-

sk0059 4 230 mtik1062

madridi találkozó /1.rész/

Lehel Miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1982. február 19. /mti/ - a nato-országok a madridi találkozó pénteki teljes ülésén is folytatták azt a gyakorlatot, hogy elsősorban a lengyel helyzettel foglalkoztak felszólalásaikban, és kitértek a madridi találkozó napirendjén szereplő kérdések megvitatása elől. a szocialista országok képviselői, közöttük a magyar küldöttség vezetője, elutasították ezt, a lengyel belügyekbe történő beavatkozást jelentő magatartást, és a normális, a napirendnek megfelelő munkához való visszatérést követelték a találkozón.

az ülés berekesztése után richard müller nagykövet, a finn küldöttség vezetője a semleges és az el nem kötelezett országok nevében bejelentést tett, amely szerint az elkövetkező napokban valamennyi résztvevő ország küldöttségével kétoldalu konzultációkat fog tartani az érdemi munka folytatásának a lehetőségeiről. a semleges és az el nem kötelezett országok küldöttségei ezt követően megfelelő javaslatot terjesztenek majd a találkozó elé.

Nm

jacques martin nagykövet, a francia küldöttség vezetője beszéde tulnyomó részét a lengyelországi helyzet bírálatainak szentelte, és az ismert nato-és közös piaci álláspontot hangoztatva kijelentette: nem lehetséges a további munka a madridi találkozón, amíg a helsinki záróokmány rendelkezései nem érvényesülnek. jörg kastl nagykövet, az nszk küldöttségének vezetője is hasonlóképpen beszélt és azt állította, nincs látható javulás a lengyelországi helyzetben, és ez rossz hatással van a nemzetközi helyzetre és a madridi találkozóra.

esztergályos ferenc nagykövet, a magyar küldöttség vezetője a felszólalásokra reagálva rámutatott, nem lehet felhasználni a helsinki záróokmányt arra, hogy ezt a fórumot egy szuverén állam belügyeibe való beavatkozás színterévé tegyék. lengyelország saját erejéből kívánja megoldani belső problémáit, és ezért hozta a szóbanforgó intézkedéseket. semmi helye madridban a lengyel belügyek megvitatásának, amikor a találkozó napirendjén a záródokumentum megvitatása szerepel. a magyar népköztársaság szolidáris azokkal az intézkedésekkel és erőfeszítésekkel, amelyeket a lengyel nép érdekében hoztak. /folyt./

... leh/zsa bs

16.17 190282 2219

sk0060 4 230 mtik1063

madridi találkozó /2.rész/

a fontos most az, hogy egyesült erővel kiutat találjunk a találkozón kialakult helyzetből. - folytatta a magyar küldöttség vezetője. - tárgyyszerű és higgadt módon kellene most tanácskozni. tárgyalásra, jószándéku, becsületes véleménycserére van szükség. itt az ideje, hogy egymást meghallgassuk, és ne ujságcímű felszólalásokat mondjunk. veszélyesek és sajnálatosak a konfrontáció és a különbségek növelésére irányuló kísérletek. a magyar küldöttség mindent megtesz a konfrontációs helyzet leküzdésére.

max kampelman nagykövet, az egyesült államok küldöttségének a vezetője igen élshangu felszólalásában bírálta a lengyelországi helyzetet, kikelt a szovjetunió ellen és kijelentette, nem fogja a jövőben sem abbahagyni „az ilyen kritikát,„ és ettől „őt semmi el nem térítheti,„.

włodzimierz konarski, a lengyel küldöttség helyettes vezetője válaszában hangsúlyozta: államok egy csoportjának képviselői, különösen az amerikai küldöttség vezetője, megkísérelték, hogy a

Nw

madridi találkozó vitájában szótartegyék azokat a problémákat, amelyek a lengyel állam kizárólagos illetékességébe tartoznak. ilyen módon ezen országok képviselői meg akarják akadályozni a tanácskozás normális munkájának a folytatását. ideológiai és politikai konfrontáció céljából vissza akarnak élni a lengyel válsággal. kijelentette, hogy az ilyen politika következményeiért őket terheli a teljes felelősség.

konarski emlékeztetett, gyakran lehetett hallani ezeknek az országoknak a részéről, hogy „lengyelországnak magának kell döntenie saját jövőjéről,„ /az idézet a nato 1980. december 11-12-i miniszeri tanácsi ülésének a határozatából való./ most viszont ők akarják diktálni a lengyeleknek, hogyan oldják meg belső problémáikat, és kívül folytassanak párbeszédet lengyelországban. nem nyílt beavatkozás-e ez a lengyel belügyekbe, és nem a záróokmány nyílt megsértése-e? - tette fel a kérdést a lengyel küldöttség vezetője. /folyt./

... leh/zsa bs

16.23 190282 1981

sk0061 4 230 mtik1064

madridi találkozó /3.rész/

amikor majd a szükségállapot-törvényt feloldják lengyelországban, az semmiképpen sem annak a következménye lesz, hogy ebben a teremben beavatkozik a lengyel belügyekbe az egyesült államok, franciaország és az nszk képviselője, sem pedig azoknak a leckéknek az alápján, amelyeket washingtonból, brüsszelből és londonból adnak. a normális munkához, az eredményes befejezés kereséséhez való visszatérés a találkozón az, ami elősegítené Európában az együttműködést, és egyben kedvező körülményeket teremtene a lengyel válság leküzdéséhez is - fejezte be válaszáat włodzimierz konarski.

leonyid iljicsov szovjet külügyminiszter-helyettes az ülésen elhangozott felszólalásában elítélte azt a destruktív magatartást, amelyet a vitában az egyesült államok és a hozzá ebben csatlakozott néhány nato-ország folytat. rámutatott, az amerikai küldöttség a madridi találkozó kezdete óta olyan magatartást tanúsított, amely azt mutatja: nem kívánja a találkozó kedvező kimenetelét, és az első perctől kezdve minden ürügyet felhasznált annak elérésére, hogy a találkozó csak egy semmitmondó formális nyilatkozat elfogadásával fejeződjék be. ez a magatartás ellenkezik nemcsak a szocialista országok, hanem a résztvevő államok többségének az érdekeivel is.

Nw

a madridi találkozó legközelebbi teljes ülését szerdán tartják. kedden a küldöttségvezetők nem hivatalos tanácskozásra ülnek össze.

... leh/zsa bs

16.28 190282 1441

sk0062 4 230 mtik1065

lengyel helyzet /1. rész/

varsó, 1982. február 19. /mti/ - jerzy urban, a lengyel kormány szóvivője a zycie warszawy pénteki számában megjelent cikkében következtetéseket von le az elmúlt hetek lengyelországi eseményeiből.

országos méretekben kétségkívül erősödött a közbiztonság, a fegyelem - írja -, a helyzetet mégsem lehet egyértelműen stabilnak nevezni. ezt igazolja a gdanski, a swidniki, a poznani incidens. a felszín alatt tehát, ha elszigetelt csoportokban is, működnek olyan erők, amelyek nem akarnak belenyugodni abba, hogy - mint urban fogalmazta - nem sikerült megdönteniük a szocialista rendszert lengyelországban. az említett csoportok minden lehetséges támogatást megkapnak kívülről, főként az egyesült államoktól.

a szükségállapot kétségkívül kényelmetlen korlátozó intézkedéseit a jelek szerint sokan nem veszik elég komolyan. ezt támasztja alá az a jelentés, amely szerint a héten folytatott kétnapos országos rendőri akció során 145 ezer esetben kellett eljárni - túlnyomó többségében figyelmeztetés vagy pénzbírság formájában - olyanokkal szemben, akik kisebb-nagyobb mértékben megsértették a szükségállapot mindenkiire kötelező rendelkezéseit, például az éjszakai kijárási tilalmat. az ilyen akciókat aztán a nyugati, főként az amerikai propaganda felfújja, az ellenséges rádióadók akár a számadatok eltorzítása árán is további feszültségszításra használják föl. /folyt./

... kn/so mj bs

16.39 190282 1435

Nw

sk0063 4 230 mtik1066

lengyel helyzet /2. rész/

jerzy urban cikkében kifejti: az ország jövője attól függ, hogy nyugalom lesz-e, kialakul-e a társadalmi együttműködés? akkor ugyanis a vezetésnek módja lesz arra, hogy kritikusan, átgondoltan elemezze mind a hetvenes évek hibáit, mind a demokratizálás és a megállapodások 1980 augusztusa utáni koncepcióját. ez utóbbit azonban bizonyos erők a lengyelországi szocializmus megdöntésére akarták kihasználni. a két időszak szintéziséből lehet csak kialakítani a lengyel belső viszonyok új, társadalmilag elfogadott koncepcióját. ha a korábban a „szolidaritás”, körül tömörült, illetve az egyházhoz kapcsolódó józan, mérsékelt erők készséget tanúsítanak, akkor létrejöhet az alap ahhoz, hogy együttes összefogással lehessen formálni a lengyel belső viszonyokat, mégpedig olyan új elvek alapján, amelyek különböznek mind a hetvenes és a korábbi évek, mind az 1981-es esztendő gyakorlatától.

... kn/so mj bs

16.44 190282 0947

sk0064 4 300 mtik2001

usa - közel-kelet

washington, 1982. február 19. /mti/ - alexander haig amerikai külügyminiszter sokkal borulátóbb az egyesült államok közel-keleti lehetőségeit illetően, mint azt a nyilvánosság előtt állítja. „egyiptom visszatér az arab világ kebelébe, és az egyesült államok, mint izrael egyetlen védelmezője, elszigetelődik”, - jelentette ki haig egy külügyminisztériumi tanácskozáson, amelynek bizalmas jegyzőkönyve ismeretlen utakon jutott el a the washington post című amerikai napilap szerkesztőségéhez.

a tanácskozás január 18-án zajlott le, közli pénteken a lap, s haig azt megelőző közel-keleti körútjának eredményeit összegezte a minisztérium főtisztviselői előtt. haig ugyanott kijelentette: nem azért ment a közel-keletre, hogy „kissinger módjára kiugrassa a nyulat a bokorból”, „kissinger utánczásának elutasítása után haig brutális őszinteséggel nyilatkozott szűk körben lord carrington brit külügyminiszterrel, akinek, mint ismeretes, saját elgondolásai vannak a közel-keleti rendezésről. emiatt haig „alattomos fattyanak”, nevezte lord carringtont - az amerikai külügyminiszter nyilatkozatának meg nem nevezett kiszivárogtatója szerint.

Nw

... bob woodward, a the washington post riportere, annak idején a watergate-botrány egyik főszereplője a sajtó részéről, az ismeretlen uton megszerzett külügyminisztériumi tanácskozási jegyzőkönyveket elemezve megállapítja: haig, hozzáértő, a külügyekért mélyen aggódó ember, aki azonban, cinikusan szovjetellenes nézetek megszállottja és az amerikai külpolitika folyamatosságát szeretné biztosítani, a korábbi elkötelezettségekhez való ragaszkodást is ideértve,.

... br/gi sg bs

16.48 190282 1667

..-

sk0065 4 300 mtik2002

schmidt - földgázvezeték /1.rész/

washington, 1982. február 19. /mti/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár szókimondó nyilatkozatban utasította el a szovjet-nyugatnémet földgáz-acélcső-együttműködés miatt emelt amaerikai kifogásokat.

schmidt william safire-nak, a the new york times egyik ismert konzervatív beállítottságu hirmagyarozójának arra a kérdésére válaszolva, miért vásárol az nszk szovjet földgázt, kijelentette: „azért, mert önök nem adtak egyetlen liter kőolajat sem, és nem is tudnak adni, sem olajat, sem földgázt. nem áll módjukban. ezért más megoldást kell keresnünk.„

ha ez a kérdés „zavart okoz, az amerikai-nyugatnémet viszonyban, mint az amerikai újságíró állítja, úgy annak előidézője schmidt szerint az egyesült államok. „láthatták, hogy a franciák ugyanugy elfogadták az üzletet, mint mi, - mondta.

safire következő kérdése így hangzott: „ha a nyugatnémetek folytatják ezt az együttműködést az egyesült államok kifejezett kívánsága ellenére, miért ne tehetné meg az egyesült államok ezzel szemben azt, hogy fizetéseképtelenné nyilvánítja lengyelországot?„ schmidt ingerült válasza: „kérem, hagyjon békén az ilyen kérdésekkel. nem óhajtok olyan nyilatkozatokat tenni, amelyek felfordulást okoznak a tőkepiacon....„

schmidt elvetette azt az amerikai érvet is, hogy a szovjetunió a földgázért kapott dollárokért nyugati technológiát fog vásárolni. a kancellár szerint a szovjetek a valutatöbbletet elsősorban amerikai gabona vásárlására fordítják majd. egyetértett viszont azzal, hogy

ul

az egyetlen „hatásos intézkedés, amelyet az amerikaiak tehetnének a szovjetunió ellen, a gabonaembargó lenne, de hangsúlyozta: nem hive ilyen szankciónak.

a bonni kormányfő végül biztosította a the new york times képviselőjét: az egyesült államok azzal sem megy sokra, ha megtiltja a nyugat-európai vállalatoknak, hogy a földgázvezetékek építéséhez szükséges részegységek gyártásakor felhasználják az egyesült államokban vásárolt licenceket. /folyt./

... br/dj sg bs

17.01 190282 2038

..-

sk0066 4 300 mtik2003

schmidt - földgázvezeték /2.rész/

schmidt szerint a licenc-tilalommal washington először is megsértené azt az amerikai-nyugat-európai megállapodást, hogy egyik fél sem ássa alá a másik kormány lépéseit vagy megállapodásait.

a the new york times munkatársát meghökkenettette a nato-megállapodásnak ez az értelmezése, hiszen washingtonban azt a lengyelország és a szovjetunió elleni szankciók biztosítékaként fogták fel. az egyesült államoknak - tette hozzá schmidt - azt is tudnia kell ezenfelül, hogy a földgáz-vezetékek építéséhez szükséges gyártási eljárások „nem mennek ritkaságszámba a világon,„ vagyis a vezetékét mindennemű amerikai közreműködés nélkül is fel tudják építeni.

az amerikai konzervatív közíró a maga módján reagál a nyugatnémet állásfoglalásra: haig külügyminisztert bírálja, amiért „félrevezette, az amerikai közvéleményt nyugat-európa álláspontjára vonatkozóan és követeli a gabonaembargó azonnali elrendelését a szovjetunió ellen.

... br/dj sg bs

17.04 190282 1001

ul

..-

sk0067 4 230 mtik2004

schmidt - the guardian

London, 1982. február 19. /dpa/reuter/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár a the new york times mellett a londoni the guardiannek is nyilatkozatot adott, és kiállt a kelet-nyugati párbeszéd folytatásáért. figyelmeztetett arra is, hogy a magas kamatlábak problémája legalább olyan súlyos gond a nyugat számára, mint a rakéta-probléma.

„ha nem hallgatjuk meg a másik felet, ha nem beszélünk vele, akkor a további konfrontáció felé haladunk. nem látom be, hogy a konfrontáció hogyan szolgálhatná a nyugat, Lengyelország vagy a béke érdekeit, - állapította meg schmidt.

a kancellár ugyanakkor sikraszállt a nato 1979. decemberi - újabb fegyverkezésről és tárgyalásokról intézkedő - ugynevezett kettős határozatának az érvényben tartása mellett. schmidt közölte, hogy bizik reagan elnökben és a jelenlegi amerikai kormánzatnak a leszerelési tárgyalásokra való készségében.

az interju - amelynek első felét szerdán, második felét pénteken közölte a the guardian - főleg a kelet-nyugati viszony politikai és katonai összetevőivel foglalkozott.

a nyugatnémet kancellár a beszélgetés végén a gazdasági problémák súlyosságát is ecsetelte: „a gazdasági visszaesés, amely a harmincas évek óta soha nem volt ilyen mértékű, könnyen a nyugati világ általános visszaeséséhez vezethet. a magas kamatlábak csökkentésének kérdése számomra most, 1982 elején legalább olyan nagy jelentőségű, mint az egész rakéta-probléma, - jelentette ki schmidt.

... pc sg bs

17.06 190282 1513

del

-.-

sk0068 4 230 mtik2005

vietnami külügyminiszter-interju

hanoi, 1982. február 19. /mti-taszsz/ - „vietnam, laosz és kambodzsa felhívja az asean /délkelet-ázsiai országok szövetsége/ tagállamait, hogy egyesítsék erőfeszítéseiket a délkelet-ázsiai térség helyzetének rendezése, a biztonság és a stabilitás megteremtése céljából - jelentette ki nguyen co thach vietnami külügyminiszter a vna vietnami hírügynökségnek adott nyilatkozatában.

a külügyminiszter hangsúlyozta: az indokinaai országok készek arra, hogy két-, vagy többoldalú tárgyalások keretében megvitassák az asean-hoz tartozó thaifölddel az összes kölcsönös érdeklődésre számotartó problémákat. vietnam, laosz és kambodzsa - mondotta - jószomszédi kapcsolatokat akar kialakítani thaifölddel.

a vietnami-kinai kapcsolatokat érintve nguyen co thach megállapította: vietnam számtalanszor sürgette kínát, hogy szüntesse meg a két ország határán folytatott katonai jellegű provokációkat, és üljön tárgyalóasztalhoz a két ország közötti vitás kérdések megvitatására. peking azonban állandóan visszautasítja vietnam békés javaslatait, egyúttal igyekszik megakadályozni az indokinaai országok és az asean-tagállamok közötti párbeszédet is - mondotta a vietnami külügyminiszter, és hangsúlyozta: ilyen körülmények között vietnam, laosz és kambodzsa barátsága és összeforrottsága lényegesen hozzájárul a térség békéjének és stabilitásának fenntartásához.

e kapcsolatok további elmélyítése, valamint a közös ellenség elleni közös harc összehangolása céljából a három ország még ebben az évben csúcstalálkozót tart - jelentette be végezetül a vietnami külügyminiszter.

... dp te tj

17.58 190282 1644

del

-.-

sk0069 4 230 mtik2006

nszk - kormányátalakítás - cáfolat

bonn, 1982. február 19. /mti/ - a dpa nyugatnémet hírügynökség pénteken azt jelentette, hogy helmut schmidt kancellár nagyobb szabású kormányátalakítást tervez a nyár elején, a hirt azonban az összes illetékes helyen azonnal cáfolták. megfigyelők szerint az ügy mégis a bonni politikai élet tartós bizonytalanságát tükrözi.

a legnagyobb feltűnést az a kombináció keltette, amely szerint hans apel hadügyminiszter a visszavonuló herbert wehnert váltaná fel az spd parlamenti frakciójának elnöki tisztségében, és utóda hans-jürgen wischnewski, az spd elnökhelyettese lenne. a hirt azonban rögtön cáfolta knut terjung, az spd parlamenti frakciójának szóvivője, aki közölte: wehnert 1981 novemberében 18 hónapra választották meg a frakció elnökének, s ez továbbra is érvényes.

a dpa terjedelmes tudósítása szerint schmidt négy miniszteri posztra, a hadügyi, a gazdasági, a mezőgazdasági és az egészségügyi tárca élére akarna - különböző okok miatt - új vezetőt állítani.

ugyancsak elutasította a kormányátalakítás gondolatát a szabaddemokrata párt. herbert schmülling, az fdp szóvivője állásfoglalásában leszögezte: az fdp „nem szándékozik személyi változtatásokat végrehajtani a kormány szabaddemokrata részében, tehát lambsdorff gazdasági és erl mezőgazdasági miniszter a helyén marad, s ez már önmagában is döntő tényező, az fdp ingerülten visszautasította az ilyen híreszteléseket, mert azokban „olyan újabb kísérletet lát, amelynek célja, hogy széthuzást teremtsen a koalícióban, az fdp vezetése felteszi a kérdést, hogy milyen érdekeket és célokat szolgálnak az ilyen akciók - mondta a párt szóvivője.

s végül - schmidt kancellár és genscher külügyminiszter nevében - „minden alapot nélkülöző, teljes kitalálásnak, nevezte a dpa hírét a legilletékesebb, kurt becker kormány szóvivő.

az ellenzék nevében friedrich zimmermann, a cdu-csu parlamenti frakciójának elnökhelyettese sietett kijelenteni, hogy az „a szociálliborális koalíció forrongó ellentétét és teljes csődjét bizonyítja.

fkj/so sg

18.01 190282 2095

M

--

sk0070 4 300 mtik2007

kiegészítés mtik2001. sz. hírünkhöz /usa-közel-kelet/

washington, 1982. február 19. /ap/ - lord carrington brit külügyminiszter és alexander haig amerikai külügyminiszter „viszonya a két ország kitűnő kapcsolatainak tükrösképe, - hangsúlyozta pénteken az amerikai külügyminisztérium egy szóvivője. ezen túlmenően semmiféle kommentárt nem fűzött a the washington postban megjelent információkhoz.

sg pk
18.08 190282 0423

--

sk0071 4 230 mtik2008

szentágothai jános - szovjet akadémia

moszkva, 1982. február 19. /taszsz/ - szentágothai jánost, a magyar tudományos akadémia elnökét, pénteken tiszteletbeli tagjává választotta a szovjetunió orvostudományi akadémiaja. ezzel a szovjet tudósok elismerésüket fejezték ki a magyar tudós által az idegrendszer fejlődésének biológiájában és az agyműködés mechanizmusának tanulmányozásában elért tudományos sikerekért.

kzs tj pk
18.26 190282 0441

--

sk0072 4 230 mtik2009

sibajev

moszkva, 1982. február 19. /taszsz/ - a x. szakszervezeti világkongresszusra bonyolult világpolitikai helyzetben került sor, amelyet az imperialista köröknek a fegyverkezési verseny és a katonai fenyegetés fokozására irányuló törekvése idézett elő. a fórum résztvevői határozottan elítélték a népek belügyeibe beavatkozó, a reakciós rezsimeket támogató imperialista politikát, és állást foglaltak a háborus veszély felszámolása mellett - hangoztatta alekszej sibajev, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke a taszsz tudósítójának adott interjújában.

M

= a tanácskozás tükrözte, hogy a szakszervezeti mozgalom olyan reális erő, amely képes kiállni a béke ügyéért - mondotta sibajev.

- a kongresszus ismételten bizonyította a szocialista országok megnövekedett szerepét. a szovjetunió és a szocialista közösség tapasztalatai azért vonzóak, mert ezekben az országokban minden embert elsősorban munkája alapján értékelnek - hangoztatta sibajev.

... szi tj pk
18.27 190282 1002

....
-.-

sk0073 4 230 mtik2010

„szolidaritás„-tagok a bíróság előtt

varsó, 1982. február 19. /mti/ - földalatti szervezkedés vádjával pénteken bíróság elé állították a „szolidaritás„ egyik regionális vezetőjét a dél-lengyelországi bielsko-biala városában. patrziciusz kosmowski tavaly december 13. után olyan illegális hálózat létrehozására tett kísérletet, amely a szükségállapot elleni tiltakozó akciók szervezését tűzte ki céljául.

katowicében másik négy „szolidaritás„-tag ügyében pénteken már az ítélet kihirdetésére került sor. a sziléziai katonai bíróság 3-tól 4 éviig terjedő börtönbüntetést szabott ki rájuk, mert tavaly december 15. és 17. között munkahelyükön, amely katonai irányítás alá került, sztrájkot szerveztek, és barikádot emeltek az üzem területén.

... zse/zsa tj pk
18.33 190282 0786

....
-.-

sk0074 4 230 mtik2011

zimbabwe - fejlemények

salisbury, 1982. február 19. /mti-reuter/ - zimbabwében pénteken lemondott tisztségéről clement muchachi közmunkaügyi miniszter, a joshua nkomo vezette hazafias front tagja. nyilvánvalóan azért tette ezt, hogy szolidaritását nyilvánítsa pártja vezetője iránt, akit szerdán menesztett a kormányból mugabe miniszterelnök. muchachit és egy másik, a hazafias frontoz tartozó minisztert mugabe meg akarta hagyni a kabinetben.

robert mugabe valószínűleg azt tűzte ki célul, hogy a nkomo pártjának vezetőségét a lehető legnagyobb mértékben lejárassa az ország közvéleménye előtt - jelentette ki a reuter tudósítójának josiah chinamano volt szállítási miniszter, akit nkomoval együtt menesztettek a kabinetből. a volt miniszter, veterán politikus, úgy vélekedett, hogy a kormányfő belviszályt akar szítani a hazafias fronton belül, és így próbálja nkomo pártját a zanu-hf-el való egyesülésre rákényszeríteni. megfigyelők ezzel kapcsolatban úgy vélekednek, hogy a kormányfő nkomo és két társának menesztésével egyik legfőbb célját, az egypárt-rendszer megvalósítását akarta előkészíteni.

chinamano, aki a hazafias front vezetésében az egyesülés híveikhez tartozik, reményét fejezte ki, hogy a történetek ellenére folytatni lehet a két párt közötti együttműködést.

... sl ku pk
18.45 190282 1317

....
-.-

sk0075 2 300 mtik2012

magyar-csehszlovák munkásör-ünnepség

prága, 1982. február 19. /mti/ - a magyar munkásörség csehszlovákiai vándorzászlaját pénteken délután ünnepélyesen átadták a gottwaldovi svit cipőgyár népi milicista /munkásör/ egységének. a zászlót csehszlovákia 1948. februári szocialista fordulatának és népi miliciája megalakulásának évfordulója alkalmából minden évben a testvérszervezetnek az az egysége kapja meg, amely országosan a legjobb eredményeket éri el a szolgálatban, a kiképzésben, a termelő munkában és a magyar munkásörséggel való kapcsolatok ápolásában. az elismerés e jelével tavaly a füleki kovosmalt vállalat munkásöreit tüntették ki.

ud

a vándorzászló átadására gottwaldovban rendezett ünnepi munkásör-gyűlés résztvevői között ott volt miroslov novák, a csehszlovák népi milícia országos törzsparancsnoka, magyar részről pedig megjelent a munkásörség küldöttsége barta gyula országos parancsnok-helyettese vezetésével, dr. kovács béla prágai nagykövet és kerekes Mihály ezredes, prágai katonai és légügyi attasé. barta gyula az átnyújtott vándorzászlón elhelyezte a magyar munkásörség létrejöttének negyedszázados jubileumára készült emlékszalagot is, s a kiváló szolgálatért érdemrend, kitüntetést adott át 25 gottwaldovi népi milicistának.

az ünnepségen mondott beszédében kovács béla nagykövet hangoztatta: a most gottwaldovba került munkásör-vándorzászló a csehszlovák és a magyar nép barátságát jelképezi, amelyet erősítenek a két ország munkásöreinek az internacionalista hagyományok szellemében fejlődő kapcsolatai is.

sn/gi pk
18.50 190282 1576

sk0076 4 230 mtik2013

salvadori vezető - prágai nyilatkozat /1.rész/

prága, 1982. február 19. /mti/ - ruben sanchez, a salvadori kp politikai bizottságának tagja, akinek vezetésével a farabunda marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front küldöttsége látogatást tett csehszlovákiában, pénteken a rudé právóban közzétett nyilatkozatával megerősítette, hogy az egyesült államok katonatisztjei közvetlenül részt vesznek a salvadori harcokban, továbbá a hazafias erők és a lakosság ellen vegyi fegyvereket is alkalmaznak.

a salvadori kommunista vezető előzőleg a csehszlovák lapnak adott és szerdán megjelent interjújában egyebek között elmondta, hogy az utóbbi időben a hazájának felszabadító erői és a salvadori junta hadserege közötti harcokban meghalt négy amerikai katonai tanácsadó is. miután közlését az afp jelentése szerint az amerikai hadügyminisztérium szóvivője tagadta, a rudé právo részére ruben sanchez újabb, részletesebb nyilatkozatot adott.

a pénteken megjelent nyilatkozat kifejti, hogy az amerikai katonai titkosszolgálat egyik tisztje tavaly a fővárosban, san salvadorban, a partizánokkal lezajlott egyik összecsapásban vesztette életét, s erről akkor valamennyi salvadori újság

beszámolt, némelyik még a tiszt fényképét is közölte. ruben sanchez pontos adatokat közöl a másik három amerikai katonai személy halálának helyéről, időpontjáról és körülményeiről is, majd más harcokról, amelyekben részt vettek amerikai helikoptérpilóták, valamint amerikai, chilei és hondurasi katonatisztek. /folyt./

sn/zsa tj pk
18.52 190282 1559

sk0077 4 230 mtik2014

salvadori vezető - prágai nyilatkozat /2.rész/

a salvadori hazafias erők küldöttségének vezetője az újabb nyilatkozatban rámutat: az amerikai katonai személyekre nagy felelősség hárul azért is, amiért a salvadori junta hadműveleteinek célpontjává gyakran a fegyvertelen lakosság válik, mivel így akarják rákényszeríteni a népet, hogy ne támogassa a felszabadító erőket. a védtelen polgárok ellen még a nemzetközileg tiltott vegyi fegyvereket is bevetik - jelentette ki ruben sanchez, és részletesen ismertetett olyan eseteket, amikor egyes településeken toxikus és foszforbombákat dobtak le. végül felhívta a figyelmet arra, hogy miután tavaly nyáron a hazafias fegyveres erők meggyűlölték a juntának az ellenállási góccok felszámolására indított műveleteit, a pentagon azonnal hat élvonalbeli katonai szakembert bocsátott a diktatura rendelkezésére, s azok kéthónapos megfeszített munkával az elnyomó rezsim számára új stratégiát dolgoztak ki a partizánmozgalom megsemmisítésére.

sn/zsa tj pk
18.54 190282 1015

sk0078 4 300 mtik2015

nszk - ndk

bonn, 1982. február 19. /mti/ - a kelet-nyugati viszony megromlása ellenére komoly lehetőségek vannak az nszk és az ndk kapcsolatainak fejlesztésére - jelentette ki klaus bölling, az nszk berlini állandó képviselőjének vezetője a bild-zeitung szombati számában megjelent nyilatkozatában.

1982.02.19.

a nyugatnémet diplomata ugyanakkor annak a véleményének adott hangot, hogy a rosszabb nemzetközi légkörben a két német állam együttműködését sem lehet és szabad elválasztani a szövetségi kötelezettségektől. mindazonáltal az nszk és az ndk viszonyának „minőségi javulását”, eredményezheti erich honecker államfő bomba való ellátogatása, amelyre a meghívást schmidt kancellár adta át kettőjük tavaly decemberi, berlin melletti találkozásán - mondta klaus bölling, aki ezúttal is méltatta a tavalyi tárgyalások eredményes, hasznos voltát.

fkj/gi sg pk
18.59 190282 0874

-.-

sk0079 4 230 mtik2016

ali - izraeli rádió

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 19. /mti/ - kairó megkísérel közvetíteni izrael és az arab országok között - nyilatkozta kamal hasszan ali egyiptomi külügyminiszter az izraeli rádióknak. a pénteken elhangzott interjúban azt is közölte: egyiptom úgy tervezi rendezni kapcsolatait a többi arab állammal, hogy közben ezzel ne rontsa viszonyát izraellel.

ali a szombaton elhangzott interjúban azt fejtegette, hogy az arab államoknak tel-avivval ahhoz hasonló kapcsolatokat kellene majdán kialakítani, amilyen egyiptom és izrael között jött létre.

a külügyminiszter pénteken kairóban fogadott több izraeli tudósítót, és az interjút először az izraeli rádió ismertette. ali közölte az újságírókkal, hogy mubarak egyiptomi elnök izraeli látogatására még márciusban sor kerül. mint mondotta, a pontos dátumról a jövő héten döntenek kairóban, amikor ott tárgyal samir izraeli külügyminiszter.

ali, aki rövidesen találkozik a vasárnapra kairóba várt richard fairbanks-szel, az „autonómiatárgyalásokon”, résztvevő amerikai delegáció ujonnan kinevezett vezetőjével, szükségesnek tartotta leszögezni, hogy országa a szóbanforgó tanácskozásokon „nem hajlandó engedelményekre jeruzsálem ügyében”. /az egyiptomi álláspont szerint a camp davidben körvonalazott autonómia a jeruzsálem keleti felének palesztin lakosságára is vonatkozik, ellentétben az izraeli nézettel, izrael ugyanis ettől a leghatározottabban elzárkózik./

rg/zsa ku pk
19.03 190282 1511

-.-

1982.02.19

sk0080 4 230 mtik2017

salvador - argentina

havanna, 1982. február 19. /mti/ - rafael flores lima ezredes, a salvadori hadsereg vezérkari főnöke, a közeljövőben argentinába utazik. elutazását megelőzően a salvadori fővárosban nyilatkozatot tett, amelyben nem zárta ki annak lehetőségét, hogy argentin katonai alakulatok salvadori bevetését kérje a buenos aires-i kormánytól.

mint ismeretes, napoleón duarte, a salvadori junta vezetője a napokban úgy nyilatkozott, hogy hadserege csak úgy érhet el katonai győzelmet, ha amerika vagy más ország katonai segítségére támaszkodhat.

a kanadai kormány csütörtökön bejelentette, hogy nem küld megfigyelőket a márciusi salvadori választásokra. az ottawai kormány véleménye szerint salvadorban nincsenek meg a feltételek ahhoz, hogy valóban szabad és demokratikus választásokat lehessen tartani. az ausztráliai kormány is visszautasítja a duarte-kormány meghívását, és nem küldi el megfigyelőit a salvadori választásokra. ezt csütörtökön jelentette be canberrában anthony street ausztráliai külügyminiszter.

ml-kzs/gi ku pk
19.15 190282 1073

-.-

sk0081 4 230 mtik2018

Lengyel ideológiai tanácskozás

varsó, 1982. február 19. /mti/ - a társadalmi tudatot befolyásoló szocialistaellenes hatások elleni harcról tanácskozott pénteken varsóban a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának ideológiai bizottsága.

az ülésen, amelyen stefan olszowski, a politikai bizottság tagja, a kb titkára elnökölt, konkrét példákat elemeztek, amelyek azt bizonyítják, hogy a kommunistaellenes erők gátlástalanul kihasználták, illetve továbbra is igyekeznek kihasználni a társadalom, azon belül is főként az ifjúság hazafias érzéseit. az említett erők tudatosan arra törekedtek, hogy a hazafiság nacionalizmussá, sovinizmussá torzuljon. a szocializmus ellenfelei ezenkívül megkísérelték gyengíteni a lengyel társadalomnak a nehézségek leküzdésére való képességét, s megingatni a lengyelek hitét a válság saját erőből való megoldásának lehetőségében. a

ll

sorozatosan szervezett sztrájkokkal a szocialistaeellenes csoportok a társadalmilag összehangolt munka értelmét próbálták kétségessé tenni.

az ülésén szó volt az értelmiségi körök politikai helyzetéről, az értelmiségi hangulatáról is. áttekintették ezenkívül a legnagyobb lap- és könyvkiadó vállalat működését, valamint a lengyel munkásmozgalom fennállásának századik évfordulójáról való megemlékezésekkel kapcsolatos előkészületeket. hangsúlyozták, hogy széles körben népszerűsíteni kell a lengyel munkásmozgalom eszmei-politikai vívmányait, mert azok nagy hatással lehetnek a mostani nemzedékek, főként az ifjúság tudatformálására.

kn/zsa tj pk
19.17 190282 1550

sk0082 4 230 mtik2019

könnyítések az idegenforgalomban

varsó, 1982. február 19. /mti/ - Lengyelországban enyhítették a nemzetközi turistaforgalomra vonatkozó korlátozó intézkedéseket. a belügyminiszter rendelete értelmében hétfőtől a szocialista országok állampolgárai a szükségállapot kihirdetése előtti feltételeknek megfelelően látogathatnak Lengyelországba, míg a tőkésországokból a lengyel utazási irada által szervezett turistacsoportokat fogadják.

a lengyel állampolgárok valamennyi szocialista országba utlevéllel, szervezett formában utazhatnak. kivételt képeznek azok, akik rokonuktól, vagy ismerősüktől hivatalos meghívólevelet kaptak. ez utóbbiak egyéni turistaként is utazhatnak.

a tőkésországokba lengyel állampolgárok továbbra is csak életbevágó családi események /haláleset, betegség stb./ kapcsán utazhatnak. hétfőtől az aktív kor feletti, így a nyugdíjasok és a járadékból élők, házastársukkal együtt ismerősüktől, vagy rokonuktól kapott meghívólevél alapján is ellátogathatnak a nyugati országokba.

mint ismeretes, a nemzetközi turistaforgalmat a december 13-án kihirdetett szükségállapot rendelkezései korlátozták. az azóta eltelt időben lengyel állampolgárok csak szolgálati utlevéllel,

hivatalos kiküldetésben járhattak külföldön. különleges családi események kapcsán azonban már eddig is - mintegy 2000 esetben - kivételt tettek a lengyel utlevélhatóságok. a külföldiek tavaly december óta ugyancsak kizárólag hivatalos úton járhattak Lengyelországban.

zse/zsa tj pk
19.19 190282 1507

sk0083 4 230 mtik2020

román-jugoszláv

bukarest, 1982. február 19. /mti/ - dusan dragoszavacnak, a jugoszláv kommunisták szövetsége kb elnöksége elnökének vezetésével pénteken délután baráti látogatásra jugoszláv pártküldöttség érkezett temesvárra. a delegációt nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, román államfő hívta meg. a vendégeket a temesvári repülőtéren nicolae ceausescu és több más pártvezető üdvözölte.

a jugoszláv pártküldöttség tagja sztane dolanc, a kb elnökségének tagja, és vlado janzsics, a jksz kb elnökségének végrehajtó titkára.

a román-jugoszláv pártközi tárgyalásokon a két párt kapcsolatainak fejlesztéséről, a nemzetközi helyzetről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről folytatnak véleménycserét.

olt/so tj pk
19.20 190282 0776

sk0084 4 230 mtik2021

ir választások

dublin, 1982. február 19. /mti/ - pénteken az esti órákig nem dönt el, hogy az ir köztársaságban a fine gael-munkáspárti kormánykoalíció, vagy az ellenzéki fianna fáil párt nyeri-e a választásokat.

a csütörtökön leadott szavazatok kisebb hányadának összeszámlálása után az első eredmények az 1981 júniusi választásokhoz képest enyhe eltolódást mutattak a fianna fail javára, ami megbízható előrejelzésekhez nem volt elég ugyan, megfelelő volt azonban ahhoz, hogy charles haughey volt miniszterelnököt, az ellenzék vezérét, a győzelem esélyeit illetően magabiztos nyilatkozatra indítsa.

ae pk
19.29 190282 0632

sk0085 4 230 mtik2022

wehner varsóban

varsó, 1982. február 19. /mti/ - herbert wehner, a német szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának elnöke, aki pénteken több napos tájékoztató jellegű látogatásra varsóba érkezett, találkozott stanislaw gucwával, a lengyel parlament, a szejm elnökével. a délutáni órákban megbeszélést folytatott meghívójával; kazimierz barcikowskival, a lemp pb tagjával, a központi bizottság titkárával, a lemp parlamenti képviselő csoportjának elnökével. ezután wehner találkozott stefan olszowskival, a lemp pb tagjával, a központi bizottság titkárával.

mint a pap hírügynökség jelezte, a nyugatnémet politikust más lengyel vezető személyiségek is fogadják majd.

kn/zsa pk
19.32 190282 0704

sk0086 4 230 mtik2023

kolumbia - bombák

Ull
havanna, 1982. február 19. /mti/ - hat bomba robbant csütörtökön este bogotában, kolumbia fővárosában. a detonációk jelentős anyagi károkat okoztak, de haláleset, vagy sérülés nem történt.

két pokolgépet a városi tanácsház elé, kettőt a főváros főterére, egyet az elnöki palota közelébe, egy másikat pedig egy haditengerészeti tiszti klub elé helyezték.

az m-19 nevű gerillamozgalom a pénteki sajtónak küldött üzenetében közölte, hogy a robbantásokat a szervezet gerillái hajtották végre. a közleményben ismét leszögezte, hogy az m-19 mozgalom nem hivatkozik a céltalan erőszaknak, de úgy véli, hogy a jelenlegi helyzetben nincs más lehetőség a szabadság kivívására, mint a fegyveres harc. felszólította a kormányt: kezdjen országos párbeszédet a kolumbiai sajtó nehézségek megoldásáról, oldja fel a szükségállapotot, hirdessen ki közkegyelmet, és végül rendezzen szabad választásokat.

ml/zsa ku pk
19.35 190282 0942

sk0087 4 230 mtik2024

martens sajtóértekezlete

brüsszel, 1982. február 19. /mti-ap/upi/reuter/ - az egyesült államokban tett háromnapos hivatalos amerikai látogatásának eredményeiről, ronald reagan amerikai elnökkel folytatott megbeszéléseiről számolt be pénteken brüsszeli sajtóértekezletén wilfried martens belga miniszterelnök, a közös piac csúciszerveinek, az európai tanácsnak az elnöke.

martens - aki washingtonban részletesen tájékoztatta reagan elnököt a magas amerikai kamatlábak miatti nyugati aggodalmakról - a sajtó képviselőinek elmondotta: a hét vezető nyugati tőkésország - júniusi, versailles-i csúcstalálkozóján valószínűleg megvitatják a gazdasági hanyatlás elleni közös fellépés gyakorlati módjait. az erre vonatkozó javaslatokat az érintett országok gazdasági szakértőiből álló munkacsoport készíti majd el. a szakértők - a hét ország vezetőinek személyes megbízottai - egyebek között a dollár, a jen, valamint az ecu -, a nyugateurópai közös elszámolási egység - egymásközti stabilizációjára tesznek javaslatot.

a miniszterelnök közölte, hogy a belga kormány nem küld megfigyelőket a március 28-án tartandó salvadori választásokra, mivel brüsszel egyetért washingtonnal abban, hogy a választásokat az amerikai államok szervezete ellenőrizze.

Ull

martens a sajtónak nyilatkozva ugyanakkor elmondotta azt is, hogy reagan elnökkel tárgyalva kinyilvánította: a belga kormány nem ért teljesen egyet washington salvadori politikájával.

ami az új típusú amerikai nukleáris rakéták belgiumi telepítését illeti, martens közölte: kormánya az európai nukleáris rakéták csökkentéséről szóló genfi szovjet-amerikai tárgyalások eredményétől teszi függővé döntését, s legközelebb június végén méri fel, hogy történt-e haladás a genfi megbeszéléseken.

lp pk
19.42 190282 1782

sk0088 4 800 mtik2027

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0035-ig
budapest, 1982. február 19. /mti/

sk0001 várható
sk0002 heti várható
sk0003 „amerikai-európai barátsági egyezmény”,
sk0004 reagan-nyilatkozat a norvég hirtügyökségnek
sk0005 wehner
sk0006 taxisofőr nő ámokfutása
sk0007 mauröy tuniszbán
sk0008 usa - földgáz
sk0009 póruljárt betörő
sk0010 salvador - nutting
sk0011 colombo
sk0012 madárinvázió szocsiiban
sk0013 honduras
sk0014 usa - demokraták
sk0015 ir választások
sk0016 reagan lengyelországról
sk0017 ensz-hírek
sk0018 ensz-usa
sk0019 weinberger
sk0020 reagan - dobrinyin - pohárköszöntők
sk0021 királyi idill
sk0022 carter bírálja az új kormányt
sk0023 franciaország - csád
sk0024 csernyenko-cikk /1. rész/
sk0025 csernyenko-cikk /2. rész/

de!

sk0026 csernyenko-cikk /3. rész/
sk0027 japán katonapolitika
sk0028 wehner varsóban
sk0029 lengyel rendőr
sk0030 francia államosítások - cgt
sk0031 francia-szovjet földgáz-egyezmény
sk0032 muhri-interjú
sk0033 flnc - titkos sajtóértekezlet
sk0034 rövid hírek:

Lusaka: robbanás
nairobi: aknára futott mentőautó
sk0035 nszk - franciaország - usa
so/pk vatikánváros: vatikáni sztrájkjog

19.50 190282 1458

sk0089 4 800 mtik2028

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0036-sk0069-ig
budapest, 1982. február 19. /mti/

sk0036 koszovó
sk0037 genfi tárgyalások
sk0038 kozmosz-1340
sk0039 a bunte a hidegháborúról
sk0040 babrak karmal
sk0041 pápa
sk0042 rövid hírek:
new york: lambsdorff az egyesült államokban
párizs: magyar kiállítás párizsban
róma: olasz sztrájk
sk0043 baleset a moszkvai metróban
sk0044 békeprogram - eredmények /1. rész/
sk0045 békeprogram - eredmények /2. rész/
sk0046 két hír lengyelországból
sk0047 puccsisták pere /1. rész/
sk0048 puccsisták pere /2. rész/
sk0049 görögország - za rubezsom
sk0050 thaiföldi elutasítás
sk0051 jksz - rkp
sk0052 finn kormány

de!

sk0053 puccsisták pere - kieg. az mtik1050 számú hírhez
 sk0054 kiprianu athénben
 sk0055 törökország - kínzások
 sk0056 nigéria - összeesküvés leleplezése
 sk0057 india - szakadók
 sk0058 szocialista testvérpártok - prágai értekezlet
 sk0059 madridi találkozó /1. rész/
 sk0060 madridi találkozó /2. rész/
 sk0061 madridi találkozó /3. rész/
 sk0062 lengyel helyzet /1. rész/
 sk0063 lengyel helyzet /2. rész/
 sk0064 usa - közel-kelet
 sk0065 schmidt - földgázvezeték /1. rész/
 sk0066 schmidt - földgázvezeték /2. rész/
 sk0067 schmidt - the guardian
 sk0068 vietnámi külügyminiszter - interjú
 sk0069 nszk - kormányátalakítás - cáfolat
 so/pk

19.51 190282 1519

-.-

sk0090 4 800 mtik2029

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0070-sk0090-ig
 budapest, 1982. február 19. /mti/

sk0070 kiegészítés mtik2001. sz. hírünkhöz /usa-közel-kelet/
 sk0071 szentágothai jános - szovjet akadémia
 sk0072 sibajev
 sk0073 „szolidaritás”-tagok a bíróság előtt
 sk0074 zimbabwe - fejlemények
 sk0075 magyar-csehszlovák munkásör-ünnepség
 sk0076 salvadori vezető - prágai nyilatkozat /1. rész/
 sk0077 salvadori vezető - prágai nyilatkozat /2. rész/
 sk0078 nszk - ndk
 sk0079 ali - izraeli rádió
 sk0080 salvador - argentina
 sk0081 lengyel ideológiai tanácskozás
 sk0082 könnyítések az idegenforgalomban
 sk0083 román-jugoszláv
 sk0084 ir választások
 sk0085 wehner varsóban
 sk0086 kolumbia - bombák

sk

sk0087 martens
 sk0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sk0089 tartalomjegyzék /2. rész/
 sk0090 tartalomjegyzék /3. rész/

so/pk

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: németh gyula
 barabás miklós
 patak károly

- v é g e -

19.56 190282 1262

sk

-.-

